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Iga zi épí té sze ti kincs ta lál ha tó
Kôszeg bel vá ro sá nak egyik megle-
hetôsen csen des kis ut cá já ban. A
vár kö ri te lek két szé lén emelt
kiszolgálóépületek kö zött kes keny
út ve zet a föld sáv vé gén ál ló ék -
szer hez. Elsô pil lan tás ra egy mi ni -
a tûr, ógö rög basziliké vil lan föl

Egy el ve szett nek hitt tó ra ti tok ban
megôrzött ré szei ke rül tek elô Né met -
or szág ban több mint nyolc van év
után. A kris tály éj sza kán – 1938. no -
vem ber 9-én – fel gyúj tott görlitzi
zsi na gó ga tó rá já ból szár ma zó tö re -
dé ke ket és azok tit kát egy evan gé li -
kus lel kész ôrizte meg több mint fél
év szá za don át, majd a kö zel múlt ban
át ad ta a vá ros nak. „Most jó ke zek -
ben van nak, sen ki sem fog óvat la nul
bán ni ve lük” – mond ta el a dpa-nak
Uwe Mader lel kész.

Octavian Ursu pol gár mes ter azt
ígér te, hogy a lel tár ba vé tel és a tu -
do má nyos fel dol go zás után a 300

Egy rab bi ha gya té ka 
ka la pács alatt

A Bá lint Ház egyik eme le ti he lyi sé gé ben a ma ga ne mé ben rend kí vü li
eseményrôl tu dó sí tok, amely több szem pont ból is unikális. Az el múlt jó né -
hány év ti zed ben nyil vá nos árverésrôl az Új Élet nem adott hírt. Kö zel há rom
év ti ze de, ami ó ta ott te vé keny ke dem, biz to san nem. 

Né hai Raj Ta más fôrabbi könyv tá rá nak jelentôs ré sze ke rült az Eif fel Ba zár
(ko ráb ban Ope ra An tik vá ri um) gon do zá sá ban ka la pács alá.

Még az ese mény elôtt rö vid in ter jút ké szí tet tem Pa ta ki Ma já val, a rab bi öz -
ve gyé vel, a ha gya ték gon do zó já val.

„Kö zel 12 éve ha gyott itt ben nün ket Ta más, az óta sem mi sem vál to zott a la -
kás ban, min den könyv a he lyén állt a pol con, a ré gi kéz irat ok, pa pí rok a bú -
to rok gyom rá ban pi hen tek. Ne kem így volt jó.

A hely zet meg vál to zott, a gye re ke im új ra együtt akar nak len ni, egy tá vo li
or szág ban, Thai föld ön, új éle tet kezd ve, ami nek én is a ré sze se le he tek.

Be lát tam, nem le he tek a tár gyak
fog lya, így fá jó szív vel meg kell
vál nom sok mindentôl, ami ed dig
az éle tem ré sze volt, így a könyv -
tár tól is.

A köny vek egy ré sze így auk ci ó -
ra ke rült, hogy mi nél több em ber -
hez el jut has sa nak ezek a kin csek,
olya nok hoz, akik ér té kel ni és sze -
ret ni fog ják ôket, Ez az anyag
rend kí vül vál to za tos, tar tal maz za
a sze ge di nagy elôd, Lôw Im má -
nu el mun ká it, egy rab bi szá má ra
nél kü löz he tet len ké zi köny ve ket
csak úgy, mint a kor tár sak de di kált
mû ve it, rit ka fo lyó ira to kat, vagy
ép pen iz gal mas vi lá gi írá so kat.

Habent sua fata libelli – re mé -
lem, ezek a köny vek jó ke zek be ke -
rül nek majd, tu dást és örö met sze -
rez ve új gaz dá ik nak.”

Ez után az Eif fel Ba zár egyik
mun ka tár sá val be szél get tem, aki
megerôsítette, hogy az el múlt idôszakban va ló ban nem volt ré szük ilyen fel -
adat ban. Majd hoz zá tet te: 33. ár ve ré sü kön csak köny vek lesz nek, de nem a
rab bi ál tal írot tak. Tár gyak, sze mé lyes hol mik nem.

A meg hir de tett li ci tá lást megelôzô né hány na pon az érdeklôdôk az inter-
neten vagy akár sze mé lye sen a Ka to na Jó zsef ut ca 15. szám alat ti üz le tük ben
lát hat ták a ka ta ló gust.

Fel le he tett ké szül ni...
Nos, be is me rem, so ha nem vol tam je len ilyen ese mé nyen, emi att tör tént,

hogy tu dat la nul nem re giszt rál tam, nem kap tam szá mot, mely nek fel mu ta tá -
sá val je lez het tem vol na eset le ges igé nye met.

Sze ren csé re ava tott ba rá tom meg tet te, s így ne ki köszönhetôen a vá gyam -
nak megfelelôen egy Sze nes Han na-kö tet tel le het tem gaz da gabb, az alap ár
négy sze re sé ért.

A hely szí nen sze mé lye sen na gyon ke ve sen vol tunk. Be tud ha tó an nak, hogy
te le fo non és az online köz ve tí tés jó vol tá ból is lehetôség adó dott aján la tot ten -
ni, fel jebb sró fol ni a ka ta ló gus be li ára kat. 

Vol tak úgy ne ve zett vé te li és meg adott alap árak is.
A ki ki ál tást, a li ci tet Vincze Mik lós új ság író ve zet te, két munkatársnô pe -

dig az online aján la to kat köz ve tí tet te.
Az érdeklôdôk az ese mény elsô nap ján kö zel hat száz (!) té tel re te het tek

aján la tot. Ke vés kö tet kelt el ka ta ló gus áron.
Aka rat tal nem írok szerzôket, könyv cí me ket.
A má so dik na pon sze mé lye sen nem vet tem részt, vi szont érdeklôdtem az

an tik vá ri um ban, s meg tud tam, hogy a lel ke se dés, az online vá sár lás nem
csök kent, s ku ri ó zu mot je len tett a 958. té tel, amely a 3000 Ft-os ka ta ló gus ár
he lyett 100.000-ért ta lált gaz dá ra.

Kí vá nom Raj Ta más zcl csa lád já nak, le gye nek bol do gok egy má sik föld -
rész egyik me se szép szeg men sén. Úgy le gyen.

G. J.

99 éves ko rá ban el hunyt
Edward Shames má so dik vi lág há -
bo rús ame ri kai ve te rán, az Easy
szá zad utol só, még élet ben ma -
radt tiszt je, aki a 101. had osz tály -
ból elsôként lé pett be a dachaui
kon cent rá ci ós tá bor ba, pár nap -
pal a fel sza ba dí tá sa után. Mi u tán
Né met or szág ka pi tu lált, Edward
Shames az Easy szá zad dal együtt
el ju tott egé szen Hit ler Sas fész ké -
ig, ahon nan né hány üveg ko nya -
kot zsák má nyolt, ame lyet késôbb
legidôsebb fia bár micváján nyi -
tott ki.

Gyász je len té se sze rint Shames
norfolki ott ho ná ban, bé ké sen hunyt
el. Shames a má so dik vi lág há bo rú -
ban az ame ri kai had se reg 101. lé gi
szál lí tá sú had osz tá lyá nak 506.
ejtôernyôs ez re dé hez tar to zó Easy
szá zad ban szol gált, és több sorsdön-
tô csa tá ban is részt vett.

Ott volt a nor man di ai part ra szál -
lás nál, ön ként je lent ke zett a

A szerzô fel vé te le

El hunyt a tiszt, aki elsôként
lé pett be a fel sza ba dult dachaui

kon cent rá ci ós tá bor ba

Fo tó: Shutterstock/Vasyl Ro han

Pegasus-akcióba, és az Easy szá zad -
dal küz dött a Market Garden-had-
mûveletben és az ar den ne ki né met
el len tá ma dás fel tar tóz ta tá sá ban, a
bel gi u mi Bastogne-ban.

A had se reg hez köz le gény ként
csat la ko zó Shamest az eu ró pai in vá -
zió elôtt, Ang li á ban lép tet ték elô

ôrmesterré, majd Fran cia or szág ban,
harc té ri ki ne ve zés sel had nag  gyá.

A 101. had osz tály ból elsôként ô
lé pett be a dachaui kon cent rá ci ós tá -
bor ba, pár nap pal a fel sza ba dí tá sa
után. Mi u tán Né met or szág ka pi tu -
lált, Edward Shames az Easy szá zad -
dal együtt el ju tott egé szen Hit ler
Sas fész ké ig, ahon nan né hány üveg
ko nya kot zsák má nyolt, ame lyet
késôbb legidôsebb fia bár micváján
nyi tott ki.

A há bo rú után az ame ri kai nem zet -
biz ton sá gi hi va tal (NSA) kö zel -ke le -
ti szakértôjeként dol go zott egé szen
1982-ig, de az ame ri kai had se reg tar -
ta lé kos ál lo má nyá ban ma radt, és ez -
re des ként vo nult vé gül nyug díj ba.

Az Easy szá zad tör té ne tét Stephen
Ambrose ír ta meg a Band of
Brothers cí mû, 1992-ben meg je lent
köny vé ben, amelybôl Tom Hanks és
Steven Spielberg ké szí tett HBO-
minisorozatot. Shames sze re pét
Joseph May brit szí nész ját szot ta.
Edward Shames bú csúz ta tá sát a nor-
folki Forest Lawn temetôben tar tot -
ták. (MTI)

Egy el ve szett nek hitt tó ra ti tok ban megôrzött
ré szei ke rül tek elô Né met or szág ban

éves re be csült per ga men tö re dé ke ket
a nyil vá nos ság nak is be mu tat ják. A
görlitzi zsi na gó ga tóratekercsébôl
ki vá gott per ga men da ra bo kat az utol -
só pil la nat ban men tet ték meg a
tûztôl a fel gyúj tott temp lom ban. A
lel kész sze rint nem tud ni, ki volt a
megmentô, a tö re dé ke ket egy szer
csak va la ki az ap ja, egy rendôr-
növendék ke zé be nyom ta.

Ap ja egy ügy véd ta ná csá ra át ad ta a
tö re dé ke ket egy lel kész nek, hogy ná -
la biz ton ság ban le gye nek a ná cik elôl.

A lel kész öz ve gye 1969-ben ad ta
oda azo kat az ak kor fi a tal Uwe
Madernak az zal, hogy ôrizze meg a

tit kot. Mader, a késôbbi rendôrségi
lel kész – mint el mond ta – úgy vi gyá -
zott a kéz írá sos per ga me nek re, mint
a sze me fé nyé re. Bi zal mat lan volt,
mert a ko ra be li NDK, a kom mu nis ta
Ke let-Né met or szág po li ti ká ja nem
na gyon volt zsi dó ba rát, ezért úgy
érez te, hogy fel tét le nül ti tok ban kell
tar ta nia a tö re dé kek ügyét.

Uwe Mader ele in te hi va ta li szo bá -
já ban, ta pé ta te ker csek kö zött rej tet te
el, késôbb, az új ra egye sí tés után egy
aján dék ba ka pott rendôrségi fém -
szek rény ben zár ta el a per ga me ne -
ket, a szek rény kul csát pe dig ál lan -
dó an ma gá nál tar tot ta. A lel kész
mos tan ra úgy érez te, hogy a zsi na gó -
ga és a görlitzi tár sa da lom fejlôdése
mi att ide je meg tör ni hall ga tá si fo ga -
dal mát és át ad ni a tó ra da ra bo kat a
vá ro si ar chí vum nak.

Vé ge a bi zal mat lan ság ko rá nak –
je len tet te ki Mader, aki el mon dá sa
sze rint szo ro san fi gye lem mel kí sér te
a görlitzi tár sa da lom fejlôdését, kü -
lö nös kép pen a zsi na gó gá ét, amely a
pusz tu lás év ti ze dei után res ta u rál va,
kul tu rá lis fó rum ként nyílt meg új ra
tavaly jú li us ban. A görlitzi zsi na gó -
ga az egyet len Szász or szág ban,
amely a tûz el le né re túl él te az 1938-
as pog ro mot. A tó ra el tûnt, ed dig azt
hit ték, hogy oda ve szett a lán gok ban.
(MTI/dpa)

Egy hu ma nis ta zsi dó fér fiú 
em lék mû ve a kôszegi zsi na gó ga

em lé ke ze tünk ben: em ber kö ze li
mé re te i vel és ará nya i val ma gá ra
vonz za a szemlélôdô te kin te tét.

Az em lí tett ol dal épü le tek va la ha
rabbiházak vol tak, egyi kük ben hit -
ok ta tás folyt, a má sik ban pe dig a ta -
ní tók la ká sai és a mikve, a ri tu á lis
fürdôhely volt. A hát tér ben
emelkedô két tor nyú épü let Kôszeg
vá ro sa iz ra e li tá i nak ima há za, a zsi -
na gó ga.

A gyö nyö rû épü let hez kö ze lít vén,
a kö vek pa tak ján ke lünk át; a kö vek,
ka vi csok – ezt ta lán min den ki tud ja –
a zsi dó em ber szá má ra a lé lek hal ha -
tat lan sá gá nak, az örök lét nek a jel ké -
pei.

A zsi na gó gát 1858–59-ben emel -
ték, építtetôje, Schey Fü löp nagy-

kereskedô, majd ban kár, ko rá nak leg -
na gyobb he lyi me cé ná sa volt; szo ci á -
lis ér zé keny sé gû jótevô, aki a sza bad -
ság harc le ve ré se után el sze gé nye dett,
sa nyar ga tott ma gyar ság se gí té sé re ál -
doz ta va gyo na nem kis ré szét. Min -
den le het sé ges mó don küzdött a ha di -
sarc ter he i nek eny hí té sé ért.

Schey va ló já ban au li kus, a Habs -
burg-ház hoz hû kereskedô és pénz -
em ber volt, a ne mes ség, az arisz tok -
rá cia ked velt ban ká ra. Fe renc Jó zsef
ki rály tól 1859-ben ne me si cí met ka -
pott. Késôbb az ural ko dó lo va gi,
majd a ki egye zés évé ben, 1867-ben
bá rói cím mel is mer te el a vá ros szo -
ci á lis in téz mé nye it nagy lel kû en tá -
mo ga tó ban kár jó té kony sá gi te vé -
keny sé gét.

Zsi dó ként elsônek Schey Fü lö pöt
il let ték ilyen nagy vo na lú el is me ré -
sek ha zánk ban. Mun kás sá ga nyo mán
je les rab bik ve ze té sé vel a vá ros ban
meg élén kül he tett a zsi dó hit élet.
Kôszeg zsi dó sá gá nak a ko rá ban és
mind örök re leg je le sebb sze mé lyi sé -
gé vé lé pett elô.

A vész kor szak ban, 1944-ben a vá -
ros 104 zsi dó la kó ját – Szom bat he -
lyen át – Ausch witz ba hur col ták, kö -
zü lük mind ös  sze ti zen ha tan tér tek
vis  sza...

Kôszeg vá ro sá nak jó íz lés sel és
teremtô fan tá zi á val ter ve zett zsi na -
gó gá ja egye di, vá ros ké pi épí té sze ti
ér té ket kép vi sel. Kö zép pon tos szer -
kesz té sû tö me gé vel a ba la ton fü re di
Ke rek-temp lom ra em lé kez tet, ame -
lyet 17 esztendôvel elôbb épí tet tek a
gyôri Fruhmann An tal ter vei alap ján.
Mind két temp lom a pantheonok vi lá -
gát idé zi a ma ga sa já tos, ám sze rény
lép té kû, cent rá lis belsô te ré vel.

A há rom ne gyed év szá zad nyi el ha -
gya tott ság pró bá it ki állt kôszegi épü -
let 2020-ban, mi u tán a Ma gyar Ál lam
tu laj do ná ba ke rült, meg me ne kült vég -
re a végsô le rom lás, meg sem mi sü lés
veszélyétôl. Nap ja ink ra a 19. szá zad
kö ze pi gyöngy szem a gon dos fel újí tás
ered mé nyé képp új ra meg csil lant ja
külsô és belsô épí té sze ti ér té ke it, a vá -
ros ro man ti kus építômûvészetének
leg szebb épü le te ként.

Tátrainé Kul csár Irén/Infovilág
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Heller Ág nes be csü le te
Az egy re fel kor bá csol tabb na pi po li ti ka s Covid-omikron hul lá mai kö -

zött el me rül a hír-tény-tett, hogy Fran cia or szág el nö ke – nem csak kö zép -
ha ta lo mé, de az egyik leg gaz da gabb kul tú ra ha zá jáé – bu da pes ti zsú folt
prog ram ja al kal má val ar ra is sza kí tott idôt, hogy ki lá to gas son a Koz mai
ut cai temetôbe s le te gyen egy ka vi csot Heller Ág nes sír já ra. (Kísérôi köl -
csö nöz het tek vol na ne ki egy ka la pot vagy kipát er re az al ka lom ra.) Ez a
gesz tus pél dát lan nem a ma gyar
po li ti ka, de a ma gyar kul tú ra
tör té ne té ben! Ér de mes ki emel -
ni, ki me re ví te ni. Vagy akár a
ma gyar zsi dó kul tú ra rit ka meg -
be csü lé sé nek is ér té kel het jük –
amely nek Ág nes a csú csa és
nagy befejezôje volt. (Meg -
annyi képviselôjével tár sal kod -
hat most oda fönt vagy itt lent, a
le szál ló repülôktôl han gos sír -
kert ben.)

S per sze ez a rend kí vü li ese -
mény ama nácereti Jehosua ben
Joszéf tör té ne té re is ha jaz –
Ág nes ró la is írt köny vet –,
hogy „sen ki sem pró fé ta a sa ját
ha zá já ban”. (Ezt Heller Ág nes
az zal kap cso lat ban is ne megy -
szer idéz te, hogy da cá ra an nak,
hogy több köny ve je lent meg
tö rö kül, per zsá ul vagy kí na i ul és ki tud ja – ô sem – hány nyel ven, de hé -
be rül egy sem.) Te me té sén a ma gyar ál lam egyet len képviselôje sem vett
részt, 90. szü le tés nap já ra ké szült Festschriftjérôl egyet len mé di um – köz -
te az úgy ne ve zett ba rá ti mé di u mok – sem szá molt be.

Ab ban a sze ren csé ben ré sze sül het tünk, hogy ezt a pró fé ta sor sot al ko tó
éle te tel jé ben fel is mer het tük, és ta ní tá sai ter jesz té sé ben részt ve het tünk.
Pon to sab ban részt ve szünk a je len és a jövô idôben is. Hi szen ez az ige -
ter jesz tés nem csak az örök sé günk meg ha tá ro zó ele me, de a le gi ti má ci ón -
ké is. A Macron-látogatástól füg get le nül, szin te ez zel a kiemelkedô moz -
za nat tal egy idôben je lent meg „Heller-számunk”, ben ne a Pá rizs ban ve le
ké szült két utol só in ter jú val. (Macron ol vas Múlt és Jövôt? Né hány it te ni
nagy kö vet igen – egy szer kö zö sen lá to gat tuk meg va la me lyi kü ket, hogy
pro tek ci ó ját kér jük Claude Lanzmann ön élet raj za, A patagóniai nyúl jo ga -
i nak meg szer zé sé hez – mert már egy elôszó-esszét írt ró la. [Lásd. Ol va só -
nap ló 2012–2013].) Az új évben is le gyünk Ág nes sel, ol vas suk mû ve it, s
gon dol kod junk ve le. Le gyen ez egy ben a me leg há la is Frankofónia 
fôhajtásáért.

Kôbányai Já nos / Múlt és Jövô

Rit ka, öröm te li ün nep sé gen ve het tek részt az Új pes ti Sze re tet ott hon la -
kói. Klein Sa nyi bá csi be töl töt te a 100. élet év ét. Ko rát meg ha zud to ló
gyor sa ság gal, fris sen ér ke zett az in té zet ét ter mé be, ahol rö vid be szé det
mon dott a tisz te le té re ös  sze gyûl tek elôtt. A pandémiás hely zet re va ló te -
kin tet tel csak zárt kör ben, né hány la kó és dol go zó je len lét ében tart hat -
tuk meg a köszöntôt. A jár vány eny hü lé sé vel azon ban ké szü lünk a mél -
tó, „za jo sabb” szü le tés na pi ün nep ség re. Mázál tov! (S. Tóth Ju dit)

Az ol tat lan fér fi sa ját be szá mo -
ló ja sze rint az, hogy a jár vány mi -
att nem me het kon cert re és
fürdôbe, egyen ér té kû a zsi dóknak
a holokauszt alatt el szen ve dett ül -
döz te té sé vel.

Ol tás el le nes kö rök ben vi lág szer te
nagy nép sze rû ség nek ör vend, hogy
sa ját hely ze tü ket, va gyis azt, hogy a
jár vány mi att bi zo nyos kor lá to zá sok
érik ôket, mi vel nem akar ják be ol tat -
ni ma gu kat, az 1940-es évek zsi dó ül -
dö zés éhez ha son lít ják. Ez a trend
Ma gyar or szá gon is ter jed, elég csak
né hány ol tás el le nes és jár vány ta ga dó
Facebook-csoportba be te kin te ni, ol -
vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

A Mun ka szol gá la tos ok Or szá gos
Egye sü le té nek vezetôsége ez úton tá -
jé koz tat ja tag sá gát, hogy a Hon vé -
del mi Mi nisz té ri um részérôl a 2022-
es évi Hon véd kór ház-jo go sult ság ki -
adá sa to vább ra is csú szik. Ez saj nos
a jár vány óta csak ne héz ke sebb lett.
Je len leg is ügy in té zés alatt áll, és a
Muszoe vár ja a mi nisz té ri um
illetékesétôl az en ge dé lye ket. Jó hír
vi szont az, hogy a ké se de lem mi att a
Muszoe tag sá gát hát rány nem éri!

A Hon véd kór ház igaz ga tó ja
ugyan is írás ban is megerôsítette,
hogy amíg a 2022. évi en ge dé lyek

meg ér kez nek, a Muszoe kö zel 5000
érin tett tag ja a 2021-es jo go sult sá gát
to vább hasz nál hat ja. A kór ház igaz -
ga tó errôl a kór ház il le té kes mun ka -
tár sa it is tá jé koz tat ta.

Kö szö net jár ezért dr. Vendrei Gá -
bor ez re des úr nak, a Hon véd kór ház
igaz ga tó já nak! A Muszoe fon tos nak
tart ja, hogy idôs tag sá ga meg nyug ta -
tó tá jé koz ta tást és ügy ke ze lést kap -
jon eb ben a kri ti kus járványidôszak-
ban, amit az igaz ga tó úr res pek tált,
és volt szí ves in téz ked ni sa ját ha tás -
kör ben.

A kór ház igaz ga tó úr és az érin tett

Egy Igaz Em ber szü le té sé nek
100. év for du ló já ra

100 éve, 1922. ja nu ár 3-án szü le tett Bu da pes ten Ne mes Nagy Ág nes
Kos suth-dí jas költô, mû for dí tó, es  szé is ta. Köl té sze té ben szi go rú an tar -
tot ta ma gát a ra ci o na liz mus hoz, de a lát szó la gos szenv te len ség, tá vol ság -
tar tás, hû vös jó zan ság és csil lo gó in tel lek tus mö gött ki mond ha tat lan
szen ve dély pa rázs lott.

Szü lei az Ugocsa me gyei Hal mi községbôl ván do rol tak Bu da pest re az elsô
vi lág há bo rú után, Ne mes Nagy Ág nes már itt szü le tett, ol vas ha tó az MTI cik -
ké ben.

A Muszoe tag sá gá nak so ron 
kí vü li tá jé koz ta tá sa a

Hon véd kór ház-jo go sult ság ügyé ben

Sa nyi bá csi 100 éves!

Ne mes Nagy Ág nes költô ott ho ná ban, 1963
Kép for rá sa: Fortepan / Hunyady Jó zsef

Ol tat lan fel ira tú sár ga csil lag gal
mász kált egy fér fi Bu da pes ten

mi nisz té ri um tá jé koz ta tá sa alap ján
vi szont kér nünk is kell a Muszoe ta -
gok tól!

Tu do má sunk ra ju tott, hogy egyik
ta gunk egye sü le ti tag sá gá ra hi vat -
koz va egyé ni leg kér vé nyez te a jo go -
sult sá ga meg hos  szab bí tá sát. Ame -
lyet jó hi sze mû en – az érin tett
Muszoe-tagságának köszönhetô jo -
go sult ság szer zé se alap ján – meg -
hosszab bí tot tak egye di leg. Az óta az
érin tett – bár tag sá gunk ál tal ka pott
jo go sult ság alap ján járt el – szé les
kör ben azt ter jesz ti, hogy ô ki lé pett a
Muszoébôl, mert nincs is a jo go sult -
ság hoz tag ság ra szük sé ge, és er re
biz tat má so kat is, hogy ô majd el in -
té zi ne kik is egyé ni leg, s ezen ál lás -
pont nép sze rû sí té sé ben tár sak ra is
lelt. Ter mé sze te sen nem sze ret nénk
ne ve sí te ni az illetôt, sem minôsíteni
az ese tet.

Fel kell hív nunk a tag sá gunk fi -
gyel mét, hogy sem a Hon véd kór ház,
sem a Hon vé del mi Mi nisz té ri um nem
fog ja egye sé vel a jo go sult sá go kat tö -
me ge sen meg hos  szab bí ta ni, nincs
ka pa ci tá suk több ezer em ber nél (de
még több tu cat nál sem) a jo go sult -
ság iga zo lá sá nak ellenôrzésére stb.
Ezért érthetô mó don az ilyen jel le gû
ma gán meg ke re sé se ket el uta sít ják.
Tény vi szont, hogy az ilyen jel le gû
egyé ni – mond juk úgy: „ak ci ók” –
ve szé lyez tet ték a töb bi ek en ge dé lye -
zé si fo lya ma tát, de idôben min den -
kép pen ki tol ták azt.

Na gyon saj ná la tos nak ítél jük,
hogy ez zel kell fog lal koz nunk, és en -
nek cél ja nem az, hogy árt sunk az
érin tett sze mély nek, vis  sza vo nas suk
„ka lóz ko dó” egyé ni en ge dé lyét vagy
más úton-mó don. Nem csak jár vány -
hely zet ben nem len ne ez em ber sé ges,
de ez amúgy sem a stí lu sunk. Ak kor
sem, ha ô és ismerôsei szem reb be nés
nél kül buz dí ta nak má so kat ar ra,
hogy a Muszoétôl füg get le nül egyé -
ni leg igé nyel je nek, és minôsítik
egye sü le tün ket. Ez zel iga zá ból nem
ne künk ár ta nak az érin tet tek, ha nem
a töb bi jo go sult nak, köz tük az idôs
holokauszttúlélôknek. Re mél jünk, ha
már egye sü le tünk re nincs fi gye lem -
mel az érin tett, leg alább rá juk lesz.

Te hát min den ta gunk meg nyu god -
hat, a jo go sult sá guk to vább ra is él,
és kí ván juk, hogy mi nél ke ve sebb
eset ben le gyen rá szük sé gük! In kább
ad jon a Teremtô önök nek jó egész sé -
get és ak tív, bol dog éle tet a 2022-es
nap tá ri év re! – áll a Muszoe tá jé koz -
ta tá sá ban.

A le gen dás Baár-Madas Re for má tus Le ány lí ce um ta nu ló ja volt, az igaz ga -
tó, Áprily La jos sze mé lye meg ha tá roz ta költôi pá lyá ját.

A Páz mány Pé ter Tu do mány egye te men ta nult to vább, ahol meg is mer te
Szerb An talt, Ha lász Gá bort, va la mint Len gyel Ba lázst, aki vel 1944 áp ri li sá -
ban ös  sze is há za sod tak. A má so dik vi lág há bo rú ide jén a ka to na ság tól meg -
szö kött fér jé vel ül dö zöt te ket men tet tek és búj tat tak.

Elsô ver ses kö te te Kettôs vi lág ban cím mel je lent meg 1946-ban, ame lyért
két év vel késôbb Baumgarten-díjat ka pott.

Ugyan csak 1946-ban a Köz ne ve lés cí mû pe da gó gi ai fo lyó irat mun ka tár sa
lett, majd Len gyel Ba láz  zsal meg ala pí tot ták az Új hold cí mû fo lyó ira tot,
amely a ba bit si Nyu gat esz me i sé gét és minôségigényét vál lal ta ma gá ra. A la -
pot egy idô után a hi va ta los kul túr po li ti ka túl sá go san pol gá ri nak ta lál ta, s
1948-ban be is til tot ta.

Ezt követôen csak a Vi gí li á ban je len het tek meg ver sei, s emel lett gye re kek -
nek szó ló mû ve ket al ko tott. 1958-tól sza bad fog lal ko zá sú író ként dol go zott.
Jelentôs mû for dí tói te vé keny sé get is foly ta tott, fôként fran cia és né met
nyelvrôl ül te tett át ma gyar ra.

A hat va nas évektôl is mét meg je len het tek ver sei, az 1969-es Lo vak és an -
gya lok cí mû kö te té ért Jó zsef At ti la-díj jal ju tal maz ták. Köl té sze té ben szi go rú -
an tar tot ta ma gát a ra ci o na liz mus hoz, de a lát szó la gos szenv te len ség, tá vol -
ság tar tás, hû vös jó zan ság és csil lo gó in tel lek tus mö gött ki mond ha tat lan szen -
ve dély pa rázs lott.

A hat va nas évek végétôl ne ve egy re is mer teb bé vált az or szág ha tár okon túl
is, kül föl di fo lyó irat ok, an to ló gi ák kö zöl ték ver se it an gol, né met, fran cia és
olasz nyel ven.

Ne mes Nagy Ág nes a het ve nes, nyolc va nas évek ben a ma gyar iro dal mi élet
meg ha tá ro zó sze mé lyi sé ge lett, kap cso la tot tar tott az emig rá ci ó ban élô
költôkkel, írók kal, több kül föl di fel ol va só es ten, író ta lál ko zón is részt vett.

Es  szé kö te te i ben pá lya tár sak ról, a mû for dí tás és a vers írás gya kor la tá ról, az
al ko tás lé lek tan ról, verselemzésrôl írt.

Gyer me kek nek szó ló me séi kö zül ki emel ke dik a Bors né ni köny ve, amely-
bôl nagy si ke rû elôadás szü le tett a Ko lib ri Szín ház ban. 1986-ban Len gyel Ba -
láz  zsal új ra in dí tot ták az Új hol dat, amely al ma nach for má já ban éven te két szer
je lent meg.

1983-ban élet mû ve el is me ré se ként meg kap ta a Kos suth-dí jat, 1991-ben pe -
dig ala pí tó tag ja lett a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mi án be lül szervezôdô
Szé che nyi Iro dal mi és Mû vé sze ti Aka dé mi á nak. Bu da pes ten hunyt el 1991.
au gusz tus 23-án.

1997-ben fér jé vel együtt posz tu musz meg kap ta az iz ra e li Jad Vasem ki tün -
te té sét, mert a nyi las ura lom alatt men tet te az ül dö zöt te ket. 1998-ban a Pro
Renovanda Cultura Hungariae Ala pít vány Ne mes Nagy Ág nes-em lék dí jat
ala pí tott a ma gyar es  szé iro da lom leg jobb ja i nak el is me ré sé re.

Ezt a ha son la tot sze ret te vol na bi -
zony gat ni az a fér fi is, aki sa ját be -
val lá sa sze rint de cem ber 24-én egy
Ol tat lan fel ira tú sár ga csil la got tû -
zött a mell kas ára, majd el kez dett sé -
tál gat ni Bu da pes ten, a Mammut be -
vá sár ló köz pont kör nyé kén. Mind-
errôl ô ma ga szá molt be egy nyil vá -
nos Facebook-posztban.

A fér fi ar ról ír, hogy volt, aki
öröm mel fo gad ta, hogy a több mil lió
zsi dó el pusz tí tá sá nak egyik jel kép ét
ah hoz ha son lít ja, hogy né mi kor lá to -
zá sok érik ami att, mert nem haj lan dó
be ol tat ni ma gát. Töb ben azon ban
nem tet szé sü ket fe jez ték ki a lát vány
kap csán. Ezt a fér fi az ol tat la nok kal
szem be ni „ül döz te tés” je le ként ér té -
kel te:

Er re an  nyit kö zölt ve lem: „Na húz -
zál in nen.” Csak azt nem tet te hoz zá,
hogy „mocs kos ol tat lan”. Te hát itt
tar tunk. Leg kö ze lebb ta lán meg is üt
– ol vas ha tó a be jegy zés ben.

A Mazsihisz áp ri lis ban köz le -
mény ben hív ta fel a fi gyel met ar ra,
hogy íz lés te len a kö zel 600 ezer ma -
gyar zsi dó meg gyil ko lá sá nak és má -
sik több száz ezer meg kü lön böz te té -
sé nek szim bó lu mát, a sár ga csil la got
pár hu zam ba ál lí ta ni a ko ro na ví rus-
jár vány ol tá si iga zol vá nyá val.

A holokauszt egye di tra gé di á já val
ös  sze mér he tet len bár mely jár vány -
ügyi in téz ke dés. Min den kit ar ra ké -
rünk, ke rül jék az ilyen mél tat lan és
félrevezetô ös  sze ha son lí tá so kat – ír -
ták ak kor.
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Az Új Élet 2021. ok tó ber 15-i szá má ban egy
kis em lék írást le he tett ol vas ni a mo dern ma -
gyar szob rá szat és öt vös mû vé szet kiemelkedô
alak já ról, Beck Öt vös Fülöprôl (1873–1945).

Ezen cikk meg je le né sét megelôzôen alig
egy-két hét tel pá pai lo kál pat ri ó ta vá ros ba rá -
tok rend ha gyó iro dal mi-mû vé sze ti sé tát tet tek
a he lyi Er zsé bet-li get szo bor park já ban, ahol
meg áll tak s elidôztek Beck Ö. Fü löp szob -
rász- és öt vös mû vész 1920-as évek ben ké szí -
tett „ön arc ké pe”, mell szob ra elôtt is. Itt jó ma -
gam is mer tet tem az al ko tó élet pá lyá ját és
mun kás sá gát 2015-ös „Ma gyar nak len ni, pá -
pa i nak len ni” cí mû – Vi tá nyi Iván
(1925–2021) szo ci o ló gus, esz té ta ál tal lek to -
rált és aján lott – kö te tem alap ján, mely ben
rész le te sen em lé kez tem meg Beck Ö.
Fülöprôl is. 

Má ig ke ve sen tud ják, hogy ez a nagy sze rû
mû vész a Ba kony hegy ség és a Kis al föld ta lál -
ko zá sá nál fekvô Pá pa szü löt te volt. Saj nos azt
is csak ke ve sen is me rik, hogy az it te ni szín -
ház épü let mel let ti szob rán túl – im már ke rek
90 esz ten de je – egy megrendítô szép sé gû re li -
ef, va gyis dom bor mû is ôrzi ke ze nyo mát
szülôvárosában, a hí res Pá pai Re for má tus
Kol lé gi um Gim ná zi u má ban, a Már ci us 15. té -
ri fôépületben, me lyet az elsô vi lág égés fo lya -
mán hôsi ha lált hal tak em lé ké re ké szí tett.
Ugyanekkorból ma radt fenn 65 mm átmérôjû,
vert bronz ér me a 400 éves (1531–1931) ok ta -
tá si in téz mény tisz te le té re, melybôl egy pél -
dányt én is félt ve ôrzök, s me lyet a fent em lí -
tett hely tör té ne ti kor zó zás fo lya mán a mes ter
szob rá nál ál lók nak be is mu tat tam. (Meg kell
je gyez nem, hogy ezen, il let ve eze ken túl ne -
kem igen tet szik Beck Ö. Fü löp nek – tu do má -
som sze rint – je len leg a Ma gyar Nem ze ti Ga -
lé ri á ban ôrzött fe hér már vány Petôfi-mell szob -
ra is, me lyet akár – még ha má so lat ban is –
szû kebb pát ri ánk nem so ká ra meg úju ló Petôfi-
emlékházában is el tud nék kép zel ni; iga zán
mél tó le het ne majd oda ki ál lí ta ni a közelgô
Petôfi-bicentenárium kap csán.)

Az egy ko ri ne ves pá pai kol lé gi u mi di ák nak,
a ha zai mûvelôdéstörténet né hai je les tu dó sá -
nak, Szíj Rezsô (1915–2006) re for má tus lel ki -
pász tor nak az „Éle tünk” iro dal mi-mû vé sze ti
an to ló gia 1969. I. szá má ban meg je lent „Beck

Ö. Fü löp pá pai kap cso la -
ta i ról” cí mû jegyzetébôl
sze ret nék ide idéz ni né -
hány sort Beck Ö. Fü löp
ép pen 100 éve, 1922-ben
el ké szült és 1931-ben Pá -
pán le lep le zett, meg ka pó
bronz-már vány al ko tá sá -
ról, „A hôs megdi-
csôülésérôl”:

„1931-ben ke rült föl -
ava tás ra Beck Ö. Fü löp
dom bor mû ve a pá pai re -
for má tus kol lé gi um elsô
eme le tén, az is ko la fenn -
ál lá sá nak 400 éves for -
du ló ján ren de zett két na -
pos ün nep ség so rán. E
hôsi em lék mû vet a mû vé -
szet tör té net an nak  ide jén
a leg szebb ma gyar re li -
ef nek köny vel te el, s nem
tu dom, az óta is szü le -
tett-e e nem ben ná lá nál
szebb al ko tás... Gom bo si
György [a holokauszt ál do za ta lett ô is] ír ta le
a mûvészrôl szó ló kis mo nog rá fi á já ban (Ars
Hungarica so ro zat 15. sz. Bp. 1938.), hogy a
leg szebb fa li dom bor mû Beck Ö. Fü löp pá pai
hôsi em lék mû ve ott, a kol lé gi um fo lyo sói fél -
ho má lyá ban. Errôl én ma gam csak jó val
késôbb sze rez tem tu do mást. Pe dig 1931-ben,
V.-es gim na zis ta ko rom ban, ami kor le lep lez -
ték az em lék mû vet, ma gam is ott lá bat lan kod -
tam a kol lé gi um 400 éves fenn ál lá sa al kal má -
ból meg je lent ünneplôk kö zött. Ha tá ro zot tan
em lék szem az ün nep sé gen részt vevô Hor thy
Mik lós kor mány zó alak já ra, s ek kor még iga -
zán nem sej tet tem, hogy nyolc év múl va ép pen
az elôtt a pro fes  szor elôtt kell szá mot ad nom
kormányzósértô ki je len té se mért, aki nek ne vé -
hez az ün nep sé gek ren de zé se fûzôdött.
Pongrácz Jó zsef volt ez a te o ló gi ai ta nár, a
könyv pár éve el hunyt ki vá ló tu dó sa, a pá pai
kol lé gi um s egy ben Du nán túl egyik leg na gyobb
tu do má nyos könyv tá rá nak hol tá ig hû sé ges
igaz ga tó ja, aki nek a kol lé gi um és így Pá pa vá -
ro sa Beck Ö. Fü löp al ko tá sát elsôsorban kö -
szön he ti. Mert az em lék mû ere de ti ter ve nem

Pá pá ra ké szült, a gipsz mo dell már 1922-ben
meg szü le tett. Er re s a vég le ges vál to zat ke let -
ke zé sé re néz ve Beck Ö. Fü löp 1957-ben meg je -
lent posz tu musz ön élet írá sa szol gál fel vi lá go sí -
tás sal. Ebbôl tud juk meg, hogy az I. vi lág há bo -
rú ban el esett kol lé gi u mi ta ná rok és di á kok em -
lé két megörökítô re li ef föl ál lí tá sa elôtt ne héz -
sé gek tá mad tak. Ezek lé nye gét te o ló gi ai prob -
lé mák okoz ták: a kál vi nis ták hit be li (dog ma ti -
kai) meggyôzôdése sze rint áb rá zol ha tó-e an -
gyal, ez eset ben szo bor sze rû en, az az »faragott
kép« for má já ban? Nem en ged mény-e ez a ka -
to li ku sok hang sú lyo zott an gyal-kul tu szá nak s
nem meg sze gé se-e a no mád pusz tá kon szü le tett
tíz pa ran cso lat ide vá gó pas  szu sá nak? Te hát az
an gyal szár nyas el kép ze lés pro tes táns ál lás -
pont ról néz ve nem bi zo nyul-e re ak ci ós (vis  sza -
fe lé va ló) lé pés nek? Elsôsorban Pongrácz Jó -
zsef nek lett ér de me, hogy Beck Ö. Fü löp szép
mû ve a du nán tú li »kálvinista Athén«-be ke rül -
he tett. Így ne vez ték egy idôben Pá pát, mert re -
for má tus kol lé gi u má hoz, amelybôl Petôfi, Jó -
kai, Kerkápoly Kár oly, Koz ma An dor s még
an  nyi an ki raj zot tak, va la mi kor te o ló gia,

tanítóképzô intézet és jog aka dé mia is csat la ko -
zott. Így lett a kis szá mú du nán tú li kál vi niz mus
is ko lai köz pont ja, aho vá nem csak Dél-So -
mogy ból és észak ról, Csallóközbôl, ha nem az
or szág tá vo lab bi helységeibôl is jöt tek ta nul ni.
Pongrácz Jó zsef az an gya lok ról szó ló bib li ai
ta ní tást összeegyeztethetônek tar tot ta a hi va ta -
los kál vi nis ta tan nal, s nem lá tott sem mi el lent -
mon dást hi te és a mû vész dom bor mû vé nek
meg va ló sí tá sa kö zött. Így ke rült a szó ban for gó
re li ef a kol lé gi um elsô eme le ti lépcsôfeljáratá-
val szem ben hú zó dó fa lá ra, ame lyen az el esett
hôst két szár nyas an gyal eme li föl fe lé. (»Halál
és megdicsôülés«) Mint mon dot tam, a dom bor -
mû gipsz min tá ja 1922-ben ké szült. A mû vész -
nek már új stí lus-sza ka szá ról ta nús ko dott, s e
te kin tet ben a vég le ges meg ol dás sem tért el az
ere de ti tervtôl...”

Vé gül egy-két gon do lat Heitler Lász ló
(1937–2016) pá pai festômûvész, mû vész ta nár
1969-ben, a Cor vi na Ki adó gon do zá sá ban
nap vi lá got lá tott, Beck Ö. Fülöprôl írt
könyvébôl: „A má so dik vi lág há bo rú, az egy re
erôsödô zsi dó ül dö zé sek, a fa sisz ta ter ror meg -
akasz tot ta mun ká já ban. Az ost rom alatt egy
bu dai vil la pin cé jé ben Ha rasz tos Sán dor név -
re szó ló ira tok kal, mint nyug dí jas ker tész húz -
ta meg ma gát a 72 éves mû vész. A kényszerpi-
henô ide jén em lé ke zé se it ír ta. 1945. ja nu ár
28-án je gyez te le eze ket a so ro kat: »Ez a há -
bo rú olyan ször nyû sé ges ka tak liz ma, mely vé -
gig pusz tít föl dünk mind az öt vi lág ré szén, és
nem csak mé ret re ha lad ja meg mind azt, ami
gonoszat em ber ed dig ki ter velt és el kö ve tett,
ha nem esz te len sé gé ben is pél dát lan az em be ri -
ség történetében...« A hos  szú ost rom alat ti tét -
len sé get ne he zen szen ved het te az idôs mû vész,
aki szel le mi fris ses sé ge mel lett szi kár, erôs fi -
zi ku mát is megôrizte. Ja nu ár 31-én haj nal ban,
mi u tán egy né met üteg meg száll ta a há zat, el -
hagy ta az ad dig ol tal mat adó óvó he lyet, és a
Ja gel ló út ról a Mar git kör út irá nyá ba in dult.
Ez után már nem lát ta sen ki, aki hírt tu dott vol -
na ad ni sor sá ról...” 

Beck Ö. Fü löp ne vét és élet mû vét a leg jobb
ma gyar képzômûvészek so rá ban tart suk to -
vább ra is szá mon! 

Kerecsényi Zol tán
(lo kál pat ri ó ta)

Szlo vá kia
A kas sai ke rü let hez tar to zó

Iglónak (szlo vá kul: Spisská Nová
Ves) már nincs zsi dó la ko sa. A vész -
kor szak elôtt 200 zsi dó csa lád élt a
vá ros ban, aki ket 1942 má ju sá ban de -
por tál tak. Az 1899-ben fel ava tott
zsi na gó gát a Hitlerjugend tag jai a la -
kos ság köz re mû kö dé sé vel 1941-ben
fel gyúj tot ták, majd a ma rad vá nyo kat
le rom bol ták. A zsi dó temetôben,
mely 1880-ban nyílt meg, az utol só
te me tés 1955-ben tör tént.

Ruzena Kormosovának, a he lyi
gim ná zi um ta ná rá nak kez de mé nye -
zé sé re a di á kok rend be tet ték és fo -
lya ma to san gon doz zák a 280 sír kö -
vet ôrzô temetôt, ahol gyak ran tar ta -
nak tör té ne lem órát is. Az is ko lá ban
em lék táb la ôrzi a holokauszt ide jén
el pusz tult di á kok ne ve it. A Szlo vá ki -
ai Zsi dó Örök ség kö zel múlt ban tar -
tott kon fe ren ci á ján az iglói sír kert
gon do zá sá nak meg szer ve zé sért és
pél dás ok ta tói te vé keny sé gé ért
Kormosovát Eugen Bárkány-díjjal
tün tet ték ki. A nyug díj ba vo nult
tanárnô je len leg a zsi dó örök ség ku -
ta tá sá val és megôrzésével fog lal ko -
zó Pro Memoria ci vil szer ve zet ak ti -
vis tá ja.

Chi le
A zsi dók túl nyo mó több sé ge ne ga -

tí van fo gad ta a bal ol da li Gabriel
Boric államfôvé vá lasz tá sát, mert a
po li ti kus több ször éle sen tá mad ta Iz -
ra elt. Gerardo Gorodischer, a chi lei
zsi dó kö zös ség vezetôje a fran cia
zsi dó ernyôszervezet (CRIF) hon lap -
ján kö zölt nyi lat ko za tá ban ki je len -
tet te, hogy ko ráb ban Zoomon ke -
resz tül tár gyal tak az államfôvel, aki
ki állt a vi lá gi ál lam nak, a ki sebb sé -
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(Fo tó for rá sa: Elsôsorban pá pai Vá ros ba rát Egy let /EpVE/)

Szlo vá kia. Ruzena Kormosová az 
is ko lá já ban fel ál lí tott em lék táb la
elôtt

Chi le. Gerardo Gorodischer: meg
kell ta lál nunk a megfelelô 
kom mu ni ká ci ós csa tor ná kat az új
ve ze tés sel

Tö rök or szág. Isak Haleva fôrabbi egy dí szes menórát aján dé ko zott
Erdogannak

Ma rok kó. Ré gé szek a tamanarti
zsi na gó ga ma rad vá nya i nál

gek jo ga i nak és a sza bad ok ta tás nak
a tisz te let ben tar tá sa, a gyû lö let be -
széd el íté lé se mel lett. Gorodischer
sze rint „meg kell ta lál nunk a
megfelelô kom mu ni ká ci ós csa tor ná -
kat” az új ve ze tés sel. Az el nök ki je -
len tet te, hogy egyelôre „biz ton ság -
ban érez zük ma gun kat az an ti sze mi -
tiz mus és az Iz ra el-el le nes ség nö ve -
ke dé se el le né re”. „Na gyon fon tos az
ös  sze fo gás, mert szük sé günk van
egy más ra.”

Je len leg 18.000 zsi dó él Chi lé ben.
Hit test vé re ink szá ma az el múlt évek -
ben a Ve ne zu e lá ból, Pe ru ból és más -
hon nan érkezô be ván dor lók kal nö -
ve ke dett. Az or szág ban mint egy
400.000 pa lesz tin tar tóz ko dik, akik
kö zött szélsôséges cso por tok tag jai
is meg ta lál ha tók.

Tö rök or szág
De cem ber 23-án és 24-én tar tot ták

Isz tam bul ban az isz lám or szá gok ban
mûködô rab bik szö vet sé gé nek
(ARIS) kon fe ren ci á ját, ame lyen 13
or szág ból 40 kül dött vett részt. A ta -
nács ko zá son meg hí vott ként Berel
Lazar orosz fôrabbi is meg je lent.
Mendy Chitrik tö rök askenáz fôrab-
bi, az ARIS igaz ga tó ja sze rint egy
év szá zad dal ezelôtt mint egy egy mil -
lió hit test vé rünk élt a muszlim vi lág -
ban, akik nek a szá ma mos tan ra száz -
ezer re csök kent. A leg több zsi dó Ka -
zahsz tán ban, Azer baj dzsán ban, Irán -
ban és Tö rök or szág ban él.

A prog ram vá rat lan ese mé nye
volt, hogy Recep Erdogan tö rök
államfô két órás be szél ge tést foly ta -
tott a rab bik kal az an ka rai el nö ki pa -
lo tá ban. Mendy Chitrik a JTA zsi dó
hír ügy nök ség nek adott nyi lat ko za tá -
ban el mond ta, hogy a va cso ra ke re -

té ben le zaj lott tár gya lá son szó ba ke -
rült az an ti sze mi tiz mus és az iszla-
mofóbia kér dé se is. Edogan sze rint a
holokauszt ta ga dá sa az em be ri es ség
el len el kö ve tett bûn tény. Ér zé keny
té ma volt a tö rök–iz ra e li kap cso la tok
hely ze te, amit az utób bi évek ben sú -
lyos konf lik tu sok ter hel tek. A ta -
nács ko zás be fe je zé se kor Isak Haleva
tö rök sze fárd fôrabbi egy dí szes
menórát aján dé ko zott az el nök nek.

Ma rok kó
A Háárec iz ra e li új ság je len té se

sze rint az At lasz hegy ség ben ku ta tó
ma rok kói, fran cia és iz ra e li ré gé szek
különbözô kegy tár gya kat és do ku -
men tu mo kat ta lál tak a Tamanartban
lévô ro mos zsi na gó ga fel tá rá sa so -
rán. A le le te ket szak em be rek fog ják
ele mez ni. A te le pü lé sen a 16. szá zad
és a 19. szá zad ele je kö zött él tek zsi -
dók. A VI. Mohammed ki rály tá mo -
ga tá sá val zaj ló ku ta tá sok a szom szé -
dos Ifrane te le pü lé sen is foly ta tód -
nak, ahol Észak-Af ri ka egyik leg ré -
geb bi zsi dó kö zös sé ge élt, akik az
Elsô Je ru zsá le mi Szen tély le rom bo -
lá sa után te le ped tek le a ré gi ó ban. A
Spa nyol or szág ból tör tént ki ûze tés,

1492 után sok zsi dó me ne kült a mai
Ma rok kó te rü le té re, akik nek a nyo -
mai fellelhetôk az At lasz hegy ség te -
le pü lé se in.

A tu ris ta for ga lom nö ve lé se ér de -
ké ben elôtérbe ke rült a ma rok kói zsi -
dó örök ség fel tá rá sa és megôrzése.
Ca sab lan cá ban és Fez ben zsi dó mú -
ze um ta lál ha tó. A múlt szá zad negy -
ve nes éve i ben 250.000 hit test vé rünk
élt az or szág ban, akik a la kos ság tíz
szá za lé kát je len tet ték. A szá muk je -
len leg 2.500-3.000 fô.

Ko vács

Beck Ö. (Öt vös) Fü löp – „A hôs megdicsôülése”
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Korcsolán Or so lya he ge dû mû -
vész az egyik nagy fônyereménye
(mert több van, ti. min den ki...) a
Zsi dó Mû vé sze ti Na pok nak, a
ZsiMünek. Ezek a na pok most ala -
po san széj jel hú zód tak, hi szen az
el ha lasz tott ese mé nye ket, kon cer -
te ket a meg ma radt nap tá ri lyu -
kak ba kel lett be szu sza kol ni – de
még ez sem iga zán baj: több hét re
jut min dig va la mi ínyenc ség. (Ha
maszk ban, hát maszk ban.)

A klas  szi kus ze ne kí ná la tát
Korcsolán Or so lya két új gesz tus sal
fris sí tet te, ka ma ra ze ne kar he lyet
zon go ra-part nert vá lasz tott, a sok -
szo ro san dí ja zott mû vészt, Bonnyai
Apol kát, és kön  nyed szó já ték kal
cím kéz te meg mû so ru kat: Arany kor.

A já té kos cím mö gül az buk kan
elô, hogy több arany, va gyis Gold is
volt a ze ne tör té net ben Goldmark
Kár olyunk mel lett, uno ka test vé ri fo -
kon Ru bin Goldmark, és az ép pen
Korcsolán Or so lya népszerûsítô
mun ká ja ré vén ná lunk is egy re is -
mer tebb Erich Korngold.

Másfelôl pe dig ki hagy ha tat lan a
zon go ra mû vé szet arany ko rá nak
megteremtôje és tündöklô csil la ga,
Liszt Fe renc. E szerzôk mûveibôl ál -
lott ös  sze az egy órás kon cert a Ze ne -
aka dé mia kis ter mé nek (Sol ti Te rem)
pó di u mán.

A New York-i szü le té sû és szin tén
zsi dó gyö ke rû Ru bin Goldmark me -

Em lé kez nek Tor ma Ge de on szá -
mon ké ré se i re? Az Abigélbôl meg is -
mert vas szi go rú igaz ga tó meg kö ve -
tel te a Matulában, hogy a nö ven dé -
kek ki vá ló an tá jé ko zód ja nak a bib li -
ai ver sek ben. A nézô, ol va só ha ed -
dig nem ta lál ko zott ve lük, most már
ismerôsként hall ja ôket Kováts
Krisz ta le me zé nek be mu ta tó ján a
Zsi dó Mû vé sze ti Na pok (ZsiMü) ke -
re té ben.

Öröm mel ír tam vol na, hogy a le -
mez új, de an  nyi ban igaz ez, hogy
csak most ke rül kö zön ség elé, ho lott
már 2020 má ju sá ban kész volt. De
hát tör tént, ami tör tént... Ha bár a
kon cert va ló já ban mu lat sá gos, szó ra -
koz ta tó bib lia óra volt, még is elôbb a
nyers anyag ról sze ret nék be szél ni.

Fábri Pé ter dal szö ve ge i hez a ze né -
ket Wolf Pé ter sze rez te – bár gya ní -
tom, hogy he lye sebb oda-vis  sza ha tó
mun ká ról be szél ni. Fábri szö ve gei
oly kor tár gyi la gos, más kor szin te je -
len lévô, beleélô nar rá tor ként tá lal -
ják – kellô sû rí tés sel – a köz is mert
bib li ai tör té ne te ket. Eze ket az Ó-
meg az Újszövetségbôl egy aránt sze -
mez get ték, így az tán be le ke rül egy -
részt a nô te rem té se, a fá raó ál ma a
so vány és a kö vér tehenekrôl, Noé
meg bí zá sa bár ka épí tés re, Szo do ma
el pusz tí tá sa a már is mert er köl csi
okok ból, Lótné szó fo ga dat lan meg -
for du lá sa, más részt pe dig Jé zus szü -
le té se és éle té nek egy-egy for du la ta.
A szö ve ge ket oly kor fi nom iró nia
hat ja át, ahogy a mai mesélô lát ja az
ös  sze füg gé se ket.

Per sze – hadd te gyek rö vid kitérôt
– a Bib lia azért áll sok száz éve pi e -
desz tá lon, mert tör té ne tei min den
idôben fel hasz nál ha tók jó pél dá nak a
he lyes vi sel ke dés re vagy elrettentô
er köl csi pél dá nak. Kováts Krisz ta az
átkötô szö ve gek ben rá is irá nyí tot ta a
fényt, hogy Sa la mon vi szo nya tö -
mér dek fe le sé gé hez meg ágya sá hoz
fel fog ha tó akár a hût len ség mo dell -
jé nek is. Per sze ez zel kön  nye dén ki -
lib be nünk a történetiségbôl...

Fábri szö ve gei el tá vo lod nak a vers
ha gyo má nyos nak vett for má i tól,
gyak ran rím te le nek, a ze ne azon ban
rá se gít, hogy a be nyo más még is az
le gyen, mint ha mind an  nyi szor
rímelô so ro kat hal lot tunk vol na. És
na gyon kor társ me sé lés is ez, hi szen
a fá raó ál má ról szó ló dal ba még a
guglizás is be le ke rül (ti. ott nézz utá -
na...).

Wolf Pé ter ze né je na gyon sok szí -
nû, oly kor szin te ope ra- vagy mu si -
cal ári át idéz, más kor san zon- meg
tánc dal fesz ti vál ra szán ha tó já té kos
tánc ze ne (Ha vis  sza né zel..., Mit vin -
nél ma gad dal a bár ká ra). Sôt: csa ló -
ka fin tor ral még egy olyan ze nét is
kom po nált (Az ves se rá az elsô kö -
vet), ami nem is a le írt mu zsi ká ban,
ha nem az elôadásmódban ad ja a
több le tet a klezmeres haj lí tá sok kal.

Na de! Ké rem szé pen, egy vér for -
ra ló dal? Ugyan is ez me sé li el
Salome tán cát (tet sze nek tud ni, amit
az utó kor leg in kább hét fá tyol ki egé -
szí tés sel is mer) – és a vé ge is vé res: a
tál cán Keresztelô (Szent) Já nos fe je...
jujjj. Mi más le het ne, mint tan gó?

Kováts Krisz ta mind eh hez al kal -
maz ko dik, né ha perzselôen csá bí tó,
követelô Salome, más kor a bet le he -
mi csil lag cso dá ját sut tog ja, mint ha ô
len ne a fo ga dós ér zé ke nyebb lel kû
fe le sé ge, aki igyek szik kom for tos sá
ten ni az is tál lót, Noé bár ká ja kap -
csán pe dig a hat va nas évek csi-
csergôs éne kes lá nya it imi tál ja, úgy
pa kol ja csa csa csá ra a sa ját vi lá gát.

A fá raó ál má nak iro ni kus ma gya -
rá zó ja fe le sel a ze ne kar ral is, ami kor
több ször is nyolc nak szá mol ja a kö -
vé re ket el fo gyasz tó (ra ga do zó?) hét
so vány te he net. És himnikus szép sé -
ge ket mu tat fel egy alap já ban egy -
sze rû dal lam ban (Minden nek ide je
van; Pré di ká tor 3), il let ve a Pál-le -
vél ben (Ró ma 9.16): [a kö nyö rü -
let/ke gye lem] nem azé, aki küzd...
Ér de mes el ol vas ni az Abi gélt új ra,
csak en  nyit ja vas lok. 

Szá mom ra a leg bra vú ro sabb a
Bábelrôl szó ló volt, amely egy da ra -
big leg in kább do mesz ti kált rap, majd
egy szer re át vált charlestonba, és
még az ös  sze za va ro dott nyel vet be -

Az is mert, ins pi rá ló em be rek is vol tak gye re kek
egy szer, ôk is kicsikbôl let tek na gyok. Az ô tör té ne te -
i ket mu tat ja be gye re kek nek egy cso dá san il luszt rált
so ro za ton ke resz tül egy spa nyol szerzô.

Mind an  nyi unk nak szük sé günk van pél da ké pek re, van -
nak, akik csak késôbb ér kez nek éle tünk be, és van nak,
akik már gye rek ko runk ban is ve lünk vol tak. A pél da ké -
pek pe dig nem fel tét le nül csak ab ban se gít het nek, hogy
gye rek ként ki ta lál juk, mik sze ret nénk len ni, ha majd na -
gyok le szünk, ha nem utat mu tat hat nak sok min den más -
ban is, fon tos élet lec ké ket is meg le het ta nul ni a köz ve tí -
té sük kel. Olya no kat, mint hogy nem va gyunk egy for -
mák, és ez nem baj, sôt! Hogy az ál mok, fôleg ha te szünk
ér te, né ha tény leg va ló ra vál nak, és hogy az élet ben akad -
nak majd ne héz sé gek, de ezek el le né re is
gyôzedelmeskedhetünk. És ho gyan ta lál koz hat nak a gye -
re kek pél da ké pek kel? Pél dá ul gye rek köny ve ken ke resz -
tül, pél dá ul a Kicsikbôl na gyok cí mû könyv so ro zat se gít -
sé gé vel, amely ma gyar nyel ven a HVG Köny vek gon do -
zá sá ban je lent meg, és négy éves kor tól ajánl ják.

A so ro zat születésérôl a szerzô, Maria Isabel Sánchez
sok szor be szélt: ami kor uno ka öc  csé nek sze re tett vol na
gye rek köny ve ket vá sá rol ni, kön  nyen ta lált kö te te ket,
ame lyek ben olyan fi úk vol tak a fôszereplôk, akik bát rak
vol tak, ké szen áll tak ar ra, hogy meg hó dít sák a vi lá got,
ám ami kor az uno ka hú ga i nak ke re sett vol na ha son ló
köny ve ket, nem iga zán ta lált olyan gye re kek nek szó ló
tör té ne te ket, ame lyek ben erôs nôi ka rak te rek let tek vol -
na, in kább hercegnôkrôl le he tett ben nük ol vas ni, akik ar -
ra vár tak, hogy egy hôs fér fi majd jön és meg men ti ôket,
vagy go nosz bo szor kák ról, mi köz ben a va ló ság ban ren -
ge teg is mert nô van, akik nek az éle te na gyon is ins pi rá ló
le het a gye re kek szá má ra, hi szen aho gyan a so ro zat aján -
ló já ban is fo gal maz nak: „éle tü ket ôk is nagy ál mo kat
dédelgetô kis gye rek ként kezd ték”.

A tár sa da lom meg pró bál ja meg szab ni a gye re kek nek,
hogy mi lyen nek kell len ni ük. Bán junk a gye re kek kel
tisz te let tel, sze re tet tel és ra gasz ko dás sal, hogy rá jöj je nek,
csak ön ma guk nak kell len ni ük.

Maria Isabel Sánchez egy in ter jú ban ki emel te, hogy a
so ro zat nem csak lá nyok nak ké szült, nem csak nôkrôl szól,
de fon tos volt, hogy elôször a fen ti prob lé má ra re a gál jon.
Hoz zá tet te, re mé li, hogy a köny vei – ha csak kis mér ték -
ben is – se gít sé get nyúj ta nak ab ban, hogy meg gyen gül je -
nek a ne mi szte re o tí pi ák, le gyen szó bár me lyik nemrôl,
hogy a nôi és a fér fi sze re pek is új meg vi lá gí tás ba ke rül je -
nek, és ugyan a so ro zat is mert nôkrôl szó ló gye rek köny -
vek kel in dult, az óta olyan fér fi ak is he lyet kap tak ben ne,
akik szin tén pél da kép ként szol gál hat nak a gye re kek nek,
akik va la mi lyen na gyot vit tek vég hez. Kö zü lük ma gyar
nyel ven egyelôre David Attenborough, az is mert és köz -
ked velt ter mé szet fil mes, va la mint két le gen dás tu dós, Al -
bert Einstein és Stephen Hawking tör té ne te ol vas ha tó.

Maria Isabel Sánchez az elsô köny vet Coco Chanelrôl
ír ta, mert óri á si ha tás sal volt rá az az ön élet raj zi mû, ame -
lyet ko ráb ban a hí res divattervezôrôl ol va sott, le nyû göz -
te az élet tör té ne te, és az, hogy az ár va há zak ban ne vel ke -
dett gyermekbôl ho gyan lett a nôi di vat egyik leg na gyobb
re for me re. Úgy gon dol ta, Chanel tö ké le tes pél da ar ra,
mit ér het nek el a füg get len nôk. A lis tát pe dig elôször
olyan ne vek kel sze ret te vol na bôvíteni, akik kel gyer mek -
ko rá ban ma ga is na gyon szí ve sen ta lál ko zott vol na, így
szü le tett meg a könyv pél dá ul Frida Kahlóról.

„Nem csak a mû vé sze tét sze re tem, az éle te is le nyû göz,

mert meg van ben ne a sze re lem, a szen ve dély és a tra gé -
dia tö ké le tes ke ve ré ke. Sok gye rek szá má ra per sze sok kal
iz gal ma sabb nak tûn het egy olyan pi ló ta, mint Amelia
Earhart, vagy egy olyan krimiíró, mint Agatha Christie,
és per sze ne kik is iga zuk van.” A so ro zat ban he lyet ka -
pott Anne Frank tör té ne te is, ál lí tá sa sze rint ez volt a leg -
na gyobb ha tás sal rá: „Ti né dzser ko rom ban ol vas tam a
nap ló ját, ak kor na gyon meg érin tett, és még 20 év vel
késôbb is meg érint. Ne héz sza va kat ta lál ni ar ra, men  nyi
bor za lom ban volt ré sze, kü lö nö sen ami kor tu dod, hogy
egy má sik gye rek is ha ma ro san ki nyit ja a köny vet, amit
írsz, és el kez di ol vas ni ezt a tör té ne tet.”

Bár a so ro zat nem ti né dzse rek nek, ha nem a fi a ta labb
kor osz tály nak szól, Maria Isabel Sánchez úgy dön tött,
nem hall gat ja el az is mert em be rek éle té nek szo mo rúbb
for du la ta it sem, mert úgy gon dol ja, ez zel csor bul na az
üze net. „Min dig igyek szem po zi tív és re mény te li nézôpon-
tot ta lál ni, füg get le nül at tól, hogy mi lyen ne héz volt az
illetô éle te. Nem ar ról van szó, hogy el rej tem a prob lé má -
i kat, ha nem ar ról, hogy más szemszögbôl mu ta tom be
azo kat. Ter mé sze te sen van nak ször nyû tör té ne tek, né me -
lyi ket na gyon ne héz el ma gya ráz ni egy kis gye rek nek, pél -
dá ul Billie Holiday ne héz gyer mek ko rát” – nyi lat koz ta.

Mi vel kis gyer me kek nek szó ló könyvekrôl van szó, ter -
mé sze te sen a szerzônek oda kel lett fi gyel ni ar ra, hogy az iz -
gal mas, for du la tok ban gaz dag éle te ket né hány, a ki csik
szá má ra is érthetô mon dat ban kell ös  sze fog lal ni. Maria
Isabel Sánchez munkamódszerérôl el mond ta, hogy
elsôként min dig meg pró bál ja ki ta lál ni, hogy mi a végsô
üze net, és ez után azo kat a fon to sabb for du ló pon to kat, ame -
lyek re le het épít kez ni, ame lyek se gít sé gé vel át jön az illetô
sze mé lyi sé ge. A kö te tek vé gén ki egé szí tés kép pen ta lál ha tó
egy élet raj zi le írás idôvonallal és a könyv fôszereplôjérôl
ké szült ké pek kel, a so ro zat hon lap ján pe dig – egyelôre csak
an gol nyel ven – elérhetôk ta ní tá si se géd le tek és egyéb
anya gok, pél dá ul letölthetô kifestôk, könyvjelzôk vagy tip -
pek, ho gyan kell be öl töz ni az adott ka rak ter nek.

A könyv so ro zat in du lá sa óta el telt évek so rán pe dig
már nem csak Maria Isabel Sánchez ötletelt azon, kikrôl
le het ne ír ni. Sok szor a gye re kek vagy a szülôk ja va sol -
nak ne ki ne ve ket, de van nak olyan is mert ala kok, akik kel
egyelôre biz to san nem fo gunk ta lál koz ni a so ro zat ban,
pél dá ul akik nek a gyer mek ko rá ról nem so kat vagy sem -
mit sem tud ni, hi szen fon tos, hogy be tud ja mu tat ni, mi -
ként in dult ezek nek az ins pi rá ló em be rek nek az éle te, és
ál lí tá sa sze rint nem elég az, hogy va la ki va la mi ben
csúcs tel je sít ményt nyúj tott, az is fon tos, hogy hi te les és
egye di le gyen, olyan, aki nek – bár mi lyen le he tet len nek is
tûnt el ér ni azt, de – volt egy ál ma.

A Kicsikbôl na gyok so ro zat va ló ban olyan emberekrôl
szól, akik kel le het, hogy a ki sebb gye re kek még nem na -
gyon ta lál koz tak, de akik ta lán tény leg le nyû gö zik majd
ôket, akik nek éle tét már csak a le xi ká lis tu dás bôvítése
mi att is ér de mes is mer ni. Olyan köny vek ezek, me lye ket
tény leg a szülôkkel együtt ér de mes la poz gat ni, még ha
ne kik nem is fel tét le nül mond újat, már csak azért is,
mert biz to san lesz nek olyan kér dé sek, me lyek meg vá la -
szo lá sá ra rá juk is szük ség van. De hogy ne csak a bel-
becsrôl be szél jünk, a so ro zat úgy egy sé ges, hogy még -
sem az, min den kö tet hez más-más mû vész ké szí tet te az
il luszt rá ci ó kat, és ez egy ál ta lán nem za va ró, ha nem egy
újabb lehetôség a fel fe de zés re, il let ve egy újabb bi zo nyí -
ték ar ra, mi lyen sok szí nû vi lág ban élünk.

Fable/nlc.hu

Ismerôs tör té ne tek – új ér tel me zés ben
Kováts Krisz ta: Bib lia-show

Fábri Fló ra, Baranyay Pi ros ka, Kováts Krisz ta, Keönch Lász ló
Fo tó: Merkl Ta más

Korcsolán Or so lya és Su gár Ná tán
Fo tó: Vaj da Ta más

Arany kor
Korcsolán Or so lya és Bonnyai Apol ka kon cert je

moly zen gé se ket. A zon go ra szó lók
ko ro ná ja a meg un ha tat lan (pe dig so -
kat kop ta tott) Sze rel mi ál mok volt 
– új ra hall gat va is meg érez tük azt a
ha tást, ami ért a höl gyek kö rül ra jong -
ták a maestrót...

Va la mi kép pen ha son ló ha tá sú volt
a ma gyar Goldmark, már mint Ká-
roly mû ve, az A-dúr ro mánc. A
szerzôrôl szin te min den ki nek csak
ope ra si ke re, a Sá ba királynôje jut
eszé be, mi köz ben szá mos nagy- és
ka ma ra ze ne ka ri mû vet írt, kó ru so -
kat, a 19. szá zad vé gé nek szo ká sa
sze rint da lo kat zon go ra kí sé ret tel és
még szá mos mást. Ezek egyi ke az
em lí tett ro mánc, Korcsolán szó ló já -
val és Bonnyai kí sé re té vel – még
mai fül lel hall gat va is oly éde sen ud -
var ló ze ne, hogy an nak ide jén a ta -
len tu mos he ge dû mû vész if jak alig -
ha nem szá mos „szép roz ma ring szá -
lat” tud hat tak ve le el csá bí ta ni az
erény út já ról...

Erich Korngold az ame ri kai ze né -
ben kü lön le ges helyt fog lal el:
ugyan is egyi ke volt a legelsô
filmzeneszerzôknek. Nem sza bad
ös  sze té vesz te ni a ze nés han gos film
ze né jét a cél zot tan film szá má ra írt
ze né vel, ami a cse lek ményt tá maszt -
ja alá vagy ha tá roz za meg. Korngold
töb bé-ke vés bé cso da gye rek volt:
kis ka masz fej jel már ba lett ze nét írt,
19 éve sen mu tat ták be elsô ope rá ját,
és egy re több mû faj ban al ko tott,
majd a bé csi Ze ne aka dé mia ta ná ra
lett. A han gos film fel fu tá sa ide jén, a
har min cas évektôl ak náz ták ki kü -
lön le ges ze ne dra ma tur gi ai te het sé gét
a ho lly woo di fil mek szá má ra.

Az es tét Korngold szín pa di
kísérôzenének írt, szvit té ös  sze fo gott
he ge dû-zon go ra da rab ja zár ta, amely
a Sok hû hó semmiérthez ké szült. Az
elôadás pi kan té ri á ját az ad ta, hogy a
zon go rá hoz most a 15 éves Su gár
Ná tán ült. Lenyûgözô zon go ra já té -
kos a mûvésznô fia! A da rab is me re -
té ben egy szer re él vez het tük és is -
mer het tük fel a shakes peare -i mû
nôutáló Be ne dek jét, a fel vá gott nyel -
vû (és fér fi fó bi ás) Be at ri cét – meg az
ôket ös  sze bo ro ná ló szereplôket, a
ver bá lis pen ge vál tá so kat, a csa la fin -
ta ár mány ko dást és a két el len fél
egy más ra ta lá lá sát. (Meg jegy zés: is -
mét meg kel le ne néz nem Kenneth
Branagh 1993-as film jét, és ezt aján -
lom má sok nak is...) Ez zel a prog -
ram mal pó di um ra lép tek a bé csi
Musikvereinsaalban, és az ot ta ni
kon cert kri ti kus ki is emel te, hogy
ilyen fi a ta lon Korngoldot ilyen szin -
ten ját sza ni egé szen egye dül ál ló tel -
je sít mény. 

És mi vel a cse me ge min dig a vé -
gé re ma rad: Goldmark Kár oly E-dúr
szvit jét is mét a mû sor két szó lis tá ja
ad ta elô – a he ge dû hang jai va la mi -
kép pen Kis fa ludy Sán dort idéz ték fel
szá mom ra: a reménykedô sze re lem
me ló di ái szó lal tak meg a hú ro kon.

Bedô J. Ist ván

lan ko li kus he ge dû da rab já val nyi tot ta
Korcsolán Or so lya az es tet, né mi
poszt ro man ti kus íz zel és pa na szos
han gu lat tal, és – be val lom – szá -
mom ra az zal az ígé ret tel, hogy a fáj -
dal mas han got de rû sebb, sok szí nûbb
ze ne kö ve ti. Úgy is tör tént.

Bonnyai Apol ka há rom Liszt-zon -
go ra da rab ban csil log tat ta meg a ro -
man ti kus já ték klas  szi kus szép sé ge it.
Az Erdôzsongás hang ver seny etûd a
drá ma i sá got kí nál ta, a Zarándok-
évekbôl az ismerôs, sû rûn ját szott és
hal lott Gen fi ha ran gok a pu ha, tá vo -
li csen get  tyû han go kat és a nagy ko -

mu ta tó ös  sze ke ve re dett mon da to kat
is pro du kál – de az elôadó nem ga ba -
lyo dik be le...

Kováts Krisz ta sok szor fe sze ge ti
elôadásain a ha tá ro kat, hol da lai té -
má i val, hol más sal. Most a ze ne kí sé -
ret is meg le pe tés: egy meglehetôsen
klas  szi kus ba rokk trió ad ja a hát te ret:
Baranyay Pi ros ka ját szik csel lón,
Fábri Fló ra csem ba lón, Keönch
Lász ló he ge dûn, de ôk a vokáltrió is,
és ha kell, Keönch még beat-bok-
szol, do bol. (De le het, hogy még
mást is tesz, amit nem vet tem ész re.)

A halk sza vú csem ba ló a han go sí tás -
nak köszönhetôen tö ké le tes kön  nyû -
ze nei szó ló hang szer ré is vál ha tott;
ezen csak azért nem lepôdtem meg,
mert a hat va nas évek ben volt sze ren -
csém hal la ni bugit – csem ba lón...

Va ló di Bib lia-show a mû sor és a
le mez, van ben ne fen ség és já té kos -
ság – igen szerethetô. És ter mé sze te -
sen már kész is a cédé, le het be sze -
rez ni, hall gat ni, él vez ni, oly kor ta lán
még el is gon dol kod ni raj ta.

Bedô J. Ist ván

Mit mond hat egy négy éves nek Frida Kahlo
vagy Anne Frank tör té ne te?
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Ol tás el le ne sek
fe nye ge tik 
a gye re kek 

ol tá sá ra 
biz ta tó rab bit

Chájim Kanyevszkijt, az iz ra e li
ultraortodoxok egyik vezetô rab -
bi ját és csa lád ját az ol tás el le ne sek
„gye re kek meg gyil ko lá sá val” vá -
dol ják, ami ért ki állt az 5–11 éves
ko rú gyer me kek ko ro na ví rus el le -
ni védôoltása mel lett.

Egy irá ni új ság köz zé tett egy tér -
ké pet, ra ké ta tá ma dá sok kal fe nye -
get ve Iz ra elt. A lé gi ri a dó kat
jelképezô tû ket több tu cat po ten ci -
á lis cél pon ton he lyez ték el, bár egy
ré szük li ba no ni te rü le tet és Jú dea
és Szamária pa lesz tin vá ro sa it je -
lö li. A Tehran Ti mes cím lap ján
meg je lent tér kép a „Csak egy
rossz lé pés!” cím mel fu tó cikk hez
ké szült, ol vas ha tó az iz ra e li Új Ke -
let ben. „Az Irán el le ni iz ra e li ka to -
nai fe nye ge té sek felerôsödése azt
su gall ja, hogy a ci o nis ta re zsim el -
fe lej tet te, hogy Irán ké pes bár hon -
nan le csap ni rá juk” – ír ta a
Tehran Ti mes, hoz zá té ve, hogy
,, nem kell em lé kez tet ni Iz ra el il le -
gi tim re zsim jét Irán vé del mi ké -
pes sé ge i re”.

Itt hon és Iz ra el ben ta lál ták meg
egy két ezer éves mé cses két fe lét

Tíz év vel ezelôtt egy ma gyar ré gész csa pat elképesztôen rit ka tár gyat ta lált
Aquin cum ró mai pol gár vá ro sá nak fa la in kívül. Egy föld be sül  lyesz tett hom -
bár alján egy szín há zi masz kot áb rá zo ló, kettészedhetô bronz mé cses jobb fe -
le he vert. Ha son ló, két da rab ból ál ló
mé cses mind ös  sze né hány da rab is -
mert a vi lág mú ze u ma i ban és ma gán -
gyûj te mé nye i ben, pont ilyen da rab pe -
dig egyet len egy sem – ír ta Facebook-
bejegyzésében Lassányi Gá bor, aki
sze rint a tárgy az i. sz. 1–2. szá zad ban
ké szül he tett.

A csa var a tör té net ben ott jött, ami -
kor tavaly má jus ban egy je ru zsá le mi
fel tá rás so rán egy szin te pon to san
ugyan ilyen tár gyat ta lál tak a ré gé szek,
csak ép pen a mé cses má sik fe lét. Alig
akar tam hin ni a sze mem nek, ami kor a
fo tó ja szem be jött ve lem – ír ta
Lassányi, aki emi att fel is vet te a kap -
cso la tot az iz ra e li ré gé szek kel. Az iz ra -
e li ása tás vezetôje, Ári Lévi el mond ta,
hogy a mé csest egy olyan nagy mé re tû
épü let ben ta lál ták, ame lyet a Má so dik
Temp lom el pusz tí tá sa (i. sz. 70) után
emel tek egy ko ráb bi szé les, ki kö ve zett
za rán dok út tetején.

Lassányi a két mé cses ha son ló sá ga
alapján biz tos nak gon dol ja, hogy ugyan ab ban a mû hely ben ké szül het tek. Hi -
po té zi se sze rint egy faj ta aján dék tárgy ként funk ci o nál hat tak, a mo dern, ket-
tétörhetô szí vek hez ha son ló an va la mi lyen al ka lom ra aján dé koz hat ták pár ban,
bár ezt így bi zo nyí ta ni nem hi szem, hogy tu dom majd va la ha – tet te hoz zá.

Az Iz ra e li Ré gé sze ti Ha tó ság kö zöl te, hogy a mé cses becs lé se ik sze rint is
az i. sz. 1. szá zad vé gén vagy az i. sz. 2. szá zad ele jén ké szül he tett. Ez az
elsô ilyen jel le gû le let Iz ra el ben, és egyi ke an nak a né hány nak, ami ket ed dig
a vi lá gon ta lál tak – ír ja a Ti mes of Israel.

A két le let elsô vizs gá la ta kor Lassányi és Lévi meg ál la pí tot ták, hogy pon -
to san azo nos mé re tû ek, ezen kí vül a Ma gyar or szá gon ta lált mé cses nek van
egy összekötô nyí lá sa, míg az Iz ra el ben fel fe de zett nek egy ki ál ló ge rin ce, ami
ar ra utal, hogy ös  sze tud ták kap csol ni azo kat. Kezdettôl fog va vi lá gos volt
szá munk ra, hogy ez a mé cses kül föld ön, va la me lyik eu ró pai or szág ban ké -
szült, de nem tud tam el kép zel ni, hogy ilyen hi he tet len üze ne tet fo gok kap ni.
Az, hogy Ma gyar or szá gon, egy olyan te rü le ten van egy ha son ló pár ja, amely
ak ko ri ban a Ró mai Bi ro da lom ellenôrzése alatt állt, lehetôvé te szi, hogy sok -
kal mé lyeb ben és szé le sebb kör ben te kint sünk a kér dés re, mint vár tuk –
mond ta Lévi.

Az Iz ra e li Ré gé sze ti Ha tó ság sze rint a mé csest egy szo bor for má ba ön töt ték
ki, amely egy gro teszk meg je le né sû, sza kál las fér fi fél ar cát for máz ta. A lám -
pán megjelenô dí szí tés egy gya ko ri ró mai mû vé sze ti mo tí vum ra em lé kez tet,
amely a szín há zi maszk ra ha son lít. Az iz ra e li ré gé szek je len leg különbözô
lehetôségeket vizs gál nak an nak ki de rí té sé re, hogy a két mé cses va ló ban
összeilleszthetô-e. Fel me rült an nak a lehetôsége, hogy Iz ra el ben ki nyom tat -
ják a mé cses há rom di men zi ós mo dell jét, és el kül dik Ma gyar or szág ra, hogy
az it te ni ku ta tók meg pró bál has sák ös  sze kap csol ni a két fe let.

Pál Ta más / Te lex

Meg fej tet ték a do hány zás 
ab ba ha gyá sa és az el hí zás 

kö zöt ti ös  sze füg gést
Meg fej tet ték a do hány zás ab ba ha gyá sa és az el hí zás kö zöt ti ös  sze füg gést a

Weizmann Tu do má nyos In té zet ku ta tói. Ta nul má nyuk sze rint a tu dó sok ar ra
ju tot tak, hogy a do hány zás fel füg gesz té se utá ni hí zást a bél mik ro bák ál tal ki -
bo csá tott súly mo du lá ló ve gyü le tek okoz zák.

A most azo no sí tott ve gyü le tek alap ján olyan ke ze lé se ket le het a jövôben ki -
dol goz ni, me lyek se gít het nek ab ban, hogy a ci ga ret tát letevôk ne kezd je nek
el híz ni. Sôt, olyan te rá pi á kat is ki le het ala kí ta ni, me lyek a nem do hány zó kat
is se gít he tik a túl súly legyôzésében.

A ku ta tók meg fi gyel ték, hogy a rend sze re sen ci ga ret ta füst ha tá sá nak ki tett
ege rek nem híz tak még zsír ban és cu kor ban ma gas di é ta mel lett sem. A do -
hány zás hoz kötôdô ve gyü le tek, mint pél dá ul a ni ko tin, nyil ván va ló an be ha -
tol tak az ege rek bél rend sze ré be a vér ára mon ke resz tül, meg vál toz tat ták a bél
bak te ri á lis ös  sze té tel ét, és ez ál tal a test me ta bo liz mu sát is.

Ha a füst nek va ló ki tett ség meg szûnt, az ege rek gyor san híz ni kezd tek, aho -
gyan az gyak ran tör té nik a do hány zást felfüggesztô em be rek kel is. Ami kor az
ege rek szé les spekt ru mú an ti bio ti ku mo kat kap tak, me lyek ki me rí tet ték
mikrobiomjukat, sok kal ke ve seb bet híz tak a do hány meg vo nás után, és az
étrendjüktôl füg get le nül hó na po kig vé ko nyak ma rad tak.

A több ezer po ten ci á lis bio ak tív metabolit kö zött a szak em be rek két mo le -
ku lát azo no sí tot tak, me lyek ma gya rá za tot ad hat nak a do hány zás ab ba ha gyá -
sá nak metabolikus kö vet kez mé nye i re. (mti)

Iz ra el ben most ál la mi lag is el is me -
rik a ku tyák fon tos sá gát. Sok hely re
mind ed dig csak a tes ti fo gya té kos -
ság gal élôket segítô ku tyák nak volt
sza bad a be já rás, ez azon ban az
elkövetkezô egy év ben meg vál to zik,
ugyan is 2022 no vem be ré re bár ho va
been ged nek majd min den segítô fog -
lal ko zá sú ku tyát – szá molt be cik ké -
ben a Jerusalem Post.

Az egyéb, segítô funk ci ót betöltô
ku tyák kö zé tar toz nak pél dá ul az ér -
zel mi tá mo ga tást nyúj tó ebek, akik
poszt tra u más stressztôl (PTSD) vagy
más ér zel mi tra u mák tól szenvedô
em be rek nek nyúj ta nak tá mo ga tást.

E négy lá bú ked ven cek mind ed dig
nem jut hat tak be olyan zárt te rek re,
aho va a vakvezetô ku tyá kat been -
ged ték, ír ja a zsido.com.

A Jáminá párt képviselôje, Sirli
Pinto je len tet te be az új tör vényt,
mely nek jelentôsége ab ban áll, hogy
szá mos, tra u mán át esett ka to na és
ter ro ris ták ál tal el kö ve tett me rény le -
tek túlélôje vagy szem ta nú ja szá má -
ra lét szük ség let a tel jes ér zel mi tá -
mo ga tást nyúj tó ku tya je len lé te a
min den na pi élet ben.

„Cso dá la tos hír ez azok nak a test -

Nagy ra be csü li a Tó ra 
a ku tyá kat

vé re ink nek, akik har col tak az or szá -
gun kért, és most ér zel mi tá mo ga tást
nyúj tó és ôket ki szol gá ló ku tyák se -
gí tik az éle tü ket” – emel te ki Pinto. –
„Vég re el is mer jük hôsies négy lá bú
tár sa ink fon tos sá gát. Büsz ke va gyok
ar ra, hogy azon dol go zom, hogy or -
szá gunk pol gá ra i nak ja vul jon az
életminôsége” – tet te hoz zá.

Bár sok he lyen ép pen az
ellenkezôjét ol vas hat juk, a ku tyá kat
va ló já ban nagy ra be csü li a Tó ra.

A következôket ír ja Mó zes má so -
dik köny ve:

„Szent em be rek le gye tek ne kem; a
mezôn szét té pett nek hú sát ne egyé -
tek, a ku tyá nak ves sé tek azt.”
(2Mózes 22:30.)

Mi ért pont a ku tyá nak? Az Egyip -
tom ból va ló ki vo nu lás éj sza ká ját is
be mu ta tó, nem sok kal az elôzô idé -
zet elôtt ol vas ha tó tó rai rész ben, a
Bo hetiszakaszban sze re pel tek a ku -
tyák:

„Iz ra el min den fi a i ra pe dig a ku tya
sem öl ti ki nyel vét, sem em ber re,
sem ba rom ra, hogy meg tud já tok,
hogy kü lönb sé get tesz az Örök ké va -
ló Egyip tom és Iz ra el kö zött.”
(2Mózes 11:7.)

Azt mond ja a midrás, a bib li ai
ese mé nye ket kiegészítô tör té ne tek
gyûj te mé nye, hogy ez a két mon -
dat ar ra ta nít min ket, az Örök ké -
va ló so ha nem foszt meg egyet len
te remt ményt sem a ju ta lom tól.
Mi vel a ku tyák csend ben vol tak a
ki vo nu lás so rán, és nem ugat tak a
zsi dók ra, Is ten meg ju tal maz ta
ôket a fen ti pa ran cso lat ál tal, és a
szét té pett ál la tok hú sát az em ber
hû sé ges ba rát já nak ad ta.

„Csak egy
rossz lé pés!”

A fe nye ge té sek te le fo non, e-
mailekben és le ve lek ben ér kez tek,
de né há nyan még Kanyevszkij ott ho -
ná ba is meg pró bál tak be tör ni. Ezért
a há za vé del mét megerôsítették,
azok kal a ren dez vé nyek kel együtt,
ame lye ken a rab bi részt vesz, ol vas -
ha tó a Ki bic cik ké ben.

„Egye sek meg pró bál ják meg fé -
lem lí te ni a rab bit és csa lád ját, hogy
vál toz tas sa meg az ol tá sok kal kap -
cso la tos dön té sét, de ter mé sze te sen ô
azon a vé le mé nyen van, hogy szük -
ség van az ol tá sok ra” – mond ta Méir
Grosz, Kanyevszkij biz ton sá gi
fônöke.

Az egész ség ügyi mi nisz té ri um
tisztviselôi ta lál koz tak Kanyev-
szkijjel, és tá mo ga tá sát kér ték az or -
szág gyer mek ol tá si kam pá nyá hoz.
Mi vel a hárédi or to dox kö zös ség
ma ga sabb szü le té si ará nya mi att az

5–11 éve sek nagy ré sze eh hez a kö -
zös ség hez tar to zik, így kü lö nö sen
fon tos volt, hogy a rab bi tá mo gas sa
az ol tá su kat.

A meg be szé lé sen Kanyevszkij azt
mond ta, hogy min den 5 éves és an -
nál idôsebb gyer mek nek meg kell
kap nia a ko ro na ví rus el le ni vak ci nát.
Ami kor nyá ron Iz ra el el kezd te be ad -
ni a vak ci nát a 12 éves és an nál
idôsebb gyer me kek nek, a rab bi azt
az ak ci ót is tá mo gat ta.

Az esetrôl be szá mo ló Ynet sze rint
Kanyevszkij uno ká já nak, aki 93 éves
nagy ap ja szóvivôjeként és közvetítô-
jeként te vé keny ke dik, az ut cán több -
ször is azt ki a bál ták, hogy „gyil ko -
sok vagy tok”, és az zal vá dol ták,
hogy „gyer me kek vé re” ta pad a ke -
zé hez. Az uno ka ál lí tó lag olyan fe -
nye ge té se ket is ka pott, hogy meg-
erôszakolják a gyer me ke it. (JTA)

Chájim Kanyevszkij rab bi hí vei kö ré ben
Fo tó: Dudi Fridman / Wikimedia Commons
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Tud ják? Úgy tart ja a jó öreg zsi dó népi
hagyomány, hogy egy fér fi le het okos,

erôs, ügyes és szép. Igen ám, de ezekbôl jobb
eset ben leg fel jebb kettô jut hat egy nek. Na gyon
rit ka, ha va la ki hár mat is bir to kol. Az is elôfor-
dul, hogy Is ten vá lasz tott nép ének „te rem tés
ko ro ná ja”, a fér fi, csak eggyel büsz kél ked het.
Weinberger Ale xan der, a „Sa nyi” sem okos,
sem ügyes, és szép sem volt. De erôs? Hát az
igen. Ha tal mas ter me té vel sám so ni erô pá ro -
sult. Nem ám csak fi zi kai erô, hang já nak is ere -
je volt a ja vá ból. Ha ki nyi tot ta a szá ját, re meg -
tek a fa lak, és az em be rek be fog ták fü lü ket.
Megint más kér dés, hogy mi kor és mi re nyi tot -
ta ki a szá ját. Leg több ször olyan ra, amibôl ba -
ja lett. Ismerôs? Gyak ran sér te ge tett, mert hogy
kötekedô is volt, az már biz tos. Csak azért nem
húz tak ve le uj jat, mert fél tek erejétôl, és mert
Máramarosszigeten is is mer ték az „okos en -
ged” böl cses sé get. Ön bi za lom? Na, az volt ne -
ki bôven. Büsz ke fi gu ra volt, és fenn hord ta az
or rát. Sze ret te, ha a ha ve rok Alex nek be cé zik.

Mi ben volt te het sé ge? Hát ab ban, amit Is ten
már az ele jén meg ha gyott az em be rek nek: sza -
po rod ja tok és so ka sod ja tok. Fe le sé ge,
Finkelstein Sá ri szült is ne ki egy más után négy
lányt. Fi ú val még ked ve se i nek hosszú so ra sem
aján dé koz ta meg... te szem hoz zá: sze ren csé re.
Sá ri ma ma meg el néz te ne ki. Sze met hunyt:
négy lányt kel lett etet ni. Alex meg – mindenki
el is mer te – sze ret te csa lád ját, és sze ret ve félt
fe le sé ge szá já tól.

Majd el fe lej tet tem! Is ten a négy, fér fi ak nak
ki osz tott ado mány mel lé adott egy ötö di ket is.
Ar ra az eset re, ha va la ki sem okos, sem erôs,
sem ügyes vagy szép sem volt. Ak kor jön jól az
ötö dik, a mentôöv, amit úgy hív nak: szor ga -
lom. Ha az elôbbi négy nem tesz cso dát, a szor -
ga lom igen! Igen ám, de mi van, ha va la ki még
nem is szor gal mas? Így ös  sze áll tak a dol gok.
Sa nyi ha es te idôben és az át la gos nál csen de -
seb ben ér ke zett ha za, megértô fe le sé ge rög tön
rá kér de zett: „Megint volt va la mi ba jod va la ki -
vel? Ne tán ki rúg tak, szí vem?”

Er re Sa nyi meg húz ta a vál lát, és hall ga tott.
Egy szer az ál mo do zó as  szo nyi ter mé szet

leg mé lyén ki gyul ladt a fel is me rés mé cse sé nek
láng ja: „Sa nyi ren des, jó em ber... csak nin csen
sze ren csé je!” Es te a csa lá di ágy me le gé ben
Debora pró fé ta as  szony hang ján szó lalt meg:
„Weinberger Sa nyi! Sa nyi kám! Menj már, és
kér dezd meg a rab bit! Ô majd meg mond ja, mi
a teendô, hogy job ban men je nek a dol gok!”

Sa nyi egybôl meg vi lá go so dott! Hi szen Is ten
is azt mond ta Áb ra hám nak: „Min den ben, amit
ne ked Sá ra mond, hall gass az ô sza vá ra.” Vet te
hát ma gá ra az alá za tos ság kö pö nye gét, és csen -
de sen be ko po gott Avigdor Binjamin Pollák
rab bi hoz: „Mondd, rab bi, mit csi nál jak? Az
asszony mond ja, hogy nin csen sze ren csém.
Adj ne kem ta ná csot, és meg te szem!” A rab bi
néz te, néz te, majd el küld te, hogy jöj jön más -
nap. Ad dig utá na néz, mit mond az Írás! Más -
nap az tán mé lyen a sze mé be né zett: Íme, a ta -
ná csom: „Vál toz tasd meg a he lyed, és meg vál -
to zik a sze ren cséd!”

És ak kor Weinberger Sa nyi agyá ban meg -
szü le tett az el ha tá ro zás: el kell men ni
Szigetrôl! El kell men ni! Igen ám, de ho va? A
fo gas ke re kek han go san za ka tol tak ko po nyá já -
ban, szí ve han go san vert mell ka sá ban!
Jakubovics Izsu, a ha ver is el ment, el ment
Ame ri ká ba. Most pe dig kül di a sok pénz Szi -
get re!

Éle té ben elôször sietôsen ment ha za, és csil -

A pandémia alatt a Netflix elô-
fizetéseinek szá ma az egek be szö -
kött. A sok ott hon töl tött nap,
hét, hó nap jelentôsen nö vel te a
szol gál ta tás irán ti ke res le tet. Egy
2021. au gusz tus ban meg je lent
ku ta tás sze rint a leg nép sze rûbb
streamingszolgáltatás Ma gyar or -
szá gon a Netflix – a ma gya rok 39
szá za lé ka ren del ke zik fi ók kal, ezt
kö ve ti az HBO GO (16%) és a
YouTube Pré mi um (8%). Je len
cikk té má ját a Netflixen ta lál ha tó
zsi dó és/vagy iz ra e li vo nat ko zá sú
so ro za tok kép zik. A lis ta nem tel -
jes!

Shtisel (Shtisel, 
IMDB: 8,6 pont)

Sze mé lyes nagy ked ven cem a Je -
ru zsá lem egyik leg val lá so sabb ne -
gye dé ben ját szó dó so ro zat. A Shtisel
csa lád éle tét be mu ta tó tör té net fo -
lyam nak már há rom éva da lát ha tó a
Netflixen. A so ro zat nyel ve hé ber,
de gyak ran jid di sül szó lal nak meg a
szereplôk. Az elsô év fo lya mot még
2013-ban mu tat ták be (2018-tól

Sa nyi sze ren csé je

Je le net Az os lói lány cí mû filmbôl

Négy zsi dó té má jú so ro zat a Netflixen
érhetô el a Netflixen). Az elsô két
évad 12 részbôl, míg az (ed di gi)
utol só a pandémia mi att csak 9
részbôl áll (ezt az éva dot 8 év vel az
elsô után for gat ták).

Ahogy már fel jebb is ír tam, a so ro -
zat kö zép pont já ban a Shtisel fa mí lia
áll. A nagy csa lád fe je, az öz vegy is -
ko la igaz ga tó Shulem, va la mint az ô
gyer me kei és uno kái éle té be nyújt
ala pos be te kin tést az iz ra e li al ko tás.
Egyelôre nem ké szült ma gyar fel irat
a so ro zat hoz.

Az iz ra e li kém (The Spy,
IMDB: 7,9 pont)

A rész ben Bu da pes ten for ga tott al -
ko tás igaz tör té ne ten ala pul. A hat
epi zód ból ál ló so ro zat fôszereplôjét
Sacha Baron Cohen ala kít ja. Eli
Cohent Iz ra el kém ked ni kül di Szí ri á -
ba az 1960-as évek ben. A film fo -
lyam be mu tat ja, ho gyan ké szül fel a
fel ada tá ra, mi mó don jut tat in for má -
ci ó kat ha zá já ba, mi lyen irány ban
vál to zik sze mé lyi sé ge a hos  szú sze -
rep ját szás alatt. Sacha Baron Cohent
a sze rep meg for má lá sá ért Golden

Globe-ra je löl ték. A so ro zat ma gyar
hang gal is megtekinthetô.

Az os lói lány (Bortført,
IMDB: 6 pont)

Egy os lói lány Iz ra el be lá to gat,
ahol két új ba rát ra tesz szert. Nem
sok kal késôbb az ISIS fog lya i vá vál -
nak. A lány édes any ja (Alex) az
1993-as os lói bé ke tár gya lá son is
meg for dult, ahol meg is mer ke dett a
so ro zat ban az iz ra e li po li ti kai élet
ma gas be fo lyá sú po zí ci ó já ban ta lál -
ha tó Arik kal. Alex lá nya ki sza ba dí -
tá sa ér de ké ben meg pró bál ja Arikot
rá ven ni a ter ro ris ták fel tét ele i nek tel -
je sí té sé re, mi köz ben gá zai ba rát já tól
is se gít sé get kér. A so ro zat hoz nem
ké szült ma gyar szink ron, de fel irat
igen.

A má sik út (Unorthodox,
IMDB: 8 pont)

A 2020-ban be mu ta tott mini-
sorozat ös  sze sen 35 fil mes díj ra ka -
pott je lö lést, amibôl 13-at be is zse -
belt. A so ro zat igaz tör té ne ten ala -

pul, Deborah Feldman 2012-ben
meg je len te tett élet raj zi köny vét dol -
goz za fel az al ko tás. Kö zép pont já -
ban Esty, a New York egyik val lá sos
ne gye dé ben élô, a szat má ri irány zat -
hoz tar to zó 19 éves lány áll, aki el -
szö kik fér je mellôl, és el hagy ja az
Egye sült Ál la mo kat. Ter mé sze te sen
a férj fe le sé ge után uta zik Ber lin be.
A nôi fôszerepet az a Shira Haas

játs  sza, aki a Shtisel cí mû so ro zat 2.
és 3. éva dá nak is egyik meg ha tá ro zó
ka rak te re. A so ro zat hoz nem ké szült
ma gyar szink ron, de fel irat igen.

Fel hasz nált for rás:
www.netflix.com
https://24.hu/tech/2021/08/14/stre

aming-felmeres-magyarorszag-net-
flix/

Mik lós Dó ri

lo gó sze mek kel, vis  sza von ha tat lan el ha tá ro -
zás sal mond ta: „Sá ra, éle tem! Me gyek Ame ri -
ká ba, és meg csi ná lom a sze ren csén ket!”

De ki is me ri az as  szo nyi lel ket? Ki lát be le az
as  szony fe jé be? Sá ra csípôre tet te a ke zét, ösz -
 sze von ta a szem öl dö két, és a „le gyen vi lá gos -
ság” pa ran csá val szólt: „Már pe dig te, lel kem,
Weinberger Sa nyi, te ülsz szé pen a toche-
szodon! Nem mész te se ho va!” Sa nyi per sze
nya valy gás ra fog ta: „De éle tem! Drá ga Sá ri
szí vem! Nem te küld tél rab bi hoz? Nem te
mond tad, hogy majd a rab bi meg mond ja, mit
csi nál jak? Nem te mond tad: hall gass a rab bi
sza vá ra?” De ahogy már az len ni szo kott, Sá ra

nem tá gí tott: „Se ho va, Sa nyi kám! Nem mész
te se-ho-va! Meg él he tés nél kül hagy nál? Mit
kez dek én egye dül a négy lán  nyal? Ki ad na en -
ni ne kik? Ki öl töz tet né ôket? Megnônek! Ki
fog ja ôket ki sta fí run goz ni? Ki fog ja férj hez ad -
ni a négy lányt?”

Ki mer as  szony nak el lent mon da ni? Nem so -
kan! Rá adá sul Sá rá nak...

Weinberger Sa nyi már-már fel ad ta. Éj jel
nem jött álom a sze mé re. Fü lé be csen gett a rab -
bi sza va. Ne ki mond ta sze mé lye sen! Már pe dig
a rab bi nem té ved... a rab bi sza va az sicher.

„Vál toz tasd meg a he lyed és meg vál to zik a
sze ren cséd!” – vissz hang zott fe jé ben a rab bi
sza va. Meg volt gyôzôdve: a rab bi szá já ból
pró fé ta be szélt! Ô biza el megy, csak ki vár ja a
megfelelô al kal mat. Egy szót sem szólt az asz -
 szony nak. Meg ír ta ter vét ba rát já nak,
Jakubovics Izsunak. És hogy, hogy nem, a ki -
uta zá si en ge dély rö vi de sen ott volt a ke zé ben,
meg szer vez te a nagy uta zást. Izsu még pénzt is
kül dött hoz zá.

Az as  szony per sze nem tu dott semmirôl. Sa -
nyi ti tok ban tar tot ta. Nem mer te szó ba hoz ni.
Mi volt mit ten ni, nem ma radt más, mint a csel!
Fe le sé ge Mar git ára uta zott a lá nyok kal. Óri á si
al ka lom! Nem kell az asszony sze mé be néz nie.
Fel hív ta te le fo non: „Sá ra, éle tem! Ölünk be
hul lott a sze ren cse! Tu dod, a Herman Wolf!
Kép zeld, Jakubovics Izsu fel hív ta te le fo non
New York ból, és mond ta: en gem küld jön ke -
res ke del mi ügy nök nek. Herman Wolf azon nal
fel vett! Fel vett, de egy fel té tel lel! Ha rög tön
uta zok. Nagy seft mu tat ko zik a lát ha tá ron... én
le szek az ügy nök a nagy seft ben. Nincs okod
ag go da lom ra. Nem ma radsz pénz nél kül. Min -
den csü tör tö kön fel ve szed a bé rem a cég pénz -
tá rá nál. Él tek, mint Mar ci he ve sen.”

Sá ra nem hitt a fü lé nek! Gya na ko dott, spe -
ku lált, de a vé gén meg le pe té sé ben kö tél nek
állt. Sa nyi pe dig ha jó ra szállt Mar seille -ben, és
irány New York.

Weinberger Sa nyi ról bár mit el le he tett mon -
da ni, de azt, hogy csak úgy ott hagy ja fe le sé gét
négy lánnyal, meg él he tés nél kül, azt sen ki ne
gon dol ja. Hogy még is meg tet te... Ti tok ám a
ja vá ból! Tud ta, hogy a nagy csa lád: a
Weinbergerek, Finkelsteinek, Nadlerek,
Fucksok, Teszlerek, a „mispoche”, ös  sze áll nak
és ki se gí tik, amíg majd jön zse bé ben a sok dol -
lár ral. A rab bi ta ná csa va jaz ta bûn tu da tát! Már
ha volt ne ki...

Fe le sé ge ha za jött Margitáról, és a következô
csü tör tö kön a fon tos em ber fe le sé gé nek ma ga -
biz tos sá gá val ment a kereskedô Wolf cég pénz -
tá rá hoz fel ven ni a fér jét megilletô fi ze tést.
Lájbi Herskovits, a pénz tá ros nem ér tet te,
mirôl van szó. Ô biza sem mi fé le meg bí za tás ról
nem tud, ne ki nem mond ta a fônök, hogy bért
fi zes sen Weinberger Sa nyi nak! Na de Sá rát
sem kel lett fél te ni. Óri á si cir kuszt csa pott:
„Tud ja meg, Reb Herskovits! Le gyen vi lá gos!
Az én fér jem nem ha zu dik! Ha a fér jem azt
mond ta, hogy ô a cég ügy nö ke, és csü tör tö kön
a fe le ség fel ve szi a bé rét, ak kor az sicher. Ad -
ja csak ki szé pen a bért, de azon nal, kü lön ben
nem fe le lek ma ga mért, se a ma ga tes ti ép sé gé -
ért!” A zaj egy re na gyobb lett, be hal lat szott
Herman Wolf szo bá já ba. A gaz dag cég tu laj do -
nos ki jött, és érdeklôdött, mirôl van szó. A
pénz tá ros és a fe le ség egy más hang ját túl har -
sog va mond ták ma gu két.

Herman Wolfról, akit a vá ros Far kas nak hí -
vott, tud ni kell, hogy igen csak smu cig em ber
volt. Min den ga rast a fo gá hoz vert. Nem adott
„cedakát” sen ki nek. Még a te me té si egy le tet
sem tá mo gat ta! A ban kok ban sem bí zott. Ô
biza nem fi zet ke ze lé si dí jat! Pén zét nem tar -
tot ta bank ban. Min den jö ve del mét há zak és
bér há zak épí té sé be fek tet te. Las san az egész
vá ros te le lett „Far kas-há zak kal”. 

Hogy mi ját szó dott le ott és ak kor Herman
Wolf fe jé ben, sen ki, csak ô tud hat ta. Herman
Wolf, aki az utol só ga ra sért meg küz dött, aki
mes  sze a leg ki sebb bért fi zet te al kal ma zott ja i -
nak... nos... tör tént va la mi, és meg tör tént a cso -
da. Herman Wolf ugyan is egy hét tel elôbb
meg be te ge dett. Le fo gyott és sá padt volt, mint a
ha lott. Jár ta az or vo so kat, de egyik sem tud ta
meg mon da ni, mi a ba ja. Már azt hit te, hogy
meg fog hal ni. Mit tesz ilyen eset ben egy szi -
ge ti zsi dó? Fog ja ma gát, és megy a rab bi hoz ta -
ná csot kér ni. Szi ge ten nagy vá lasz ték volt rab -
bi ban. Avigdor Binjamin Pollák volt a sze gé -
nyek, el eset tek, ta nács ta la nok rab bi ja. Herman
Wolf is hoz zá ment. Per sze a rab bi jól is mer te.
Na gyon jól tud ta ró la, hogy a „sze resd Örök Is -
te ne det egész szí ved del, egész lel ked del és
min den te het sé ged del” mel lett a pénzt is tel jes
szí vé vel és ra gasz ko dá sá val sze re ti. A rab bi
fag gat ta: „Mondd meg ne kem, ba rá tom! Szok -
tál te ado mányt ad ni?” Wolf úr na gyot nyelt, és
alig hall ha tó an sut tog ta: „Hát... nem na gyon.”
„Sze gény nek, ár vá nak, öz vegy nek sem szok tál
ad ni?” – vet te han go sabb ra a rab bi. Újabb sut -
to gó be is me rés: „Hát... nem!” „Na lá tod, ba rá -
tom! Ide jössz hoz zám pa nasz kod ni! Félsz a
betegségtôl! Félsz, hogy meg fogsz hal ni!
Esze rint nem is me red, nem tu dod a bölcs Sa la -
mon ki rá lyunk ta ná csát, mi sze rint az ada ko zás
meg ment a ha lál tól? Meg mon dom én ne ked,

ba rá tom, meg mon dom, hogy mit te gyél. Aki
elôször jön pénzt kér ni, ne küldd el! Nyíl jon
meg a mar kod, és add meg ne ki azt, amit kér!
Adj ne ki, és meg fogsz gyógy ul ni.”

Más nap is a rab bi sza va járt Herman Wolf úr
fe jé ben, ami kor ki jött a szo bá já ból meg tud ni,
mi ez a nagy hang za var. Eszé ben volt, amit
Pollák rab bi mon dott. Várt egy pil la na tot, majd
szólt: „Ja igen! El fe lej tet tem szól ni. Én vet tem
fel Ale xet. Jakubovics Izsu, tu dod, aki Ame ri -
ká ban van, aján lot ta ügy nök nek. El küld tem
Ame ri ká ba. Sa nyi az ügy nö köm! Min den hé -
ten csü tör tö kön fi zesd ki a nagy sá gos asz -
 szonyt!” Weinberger Sá ra pe dig fel vet te a
pénzt, ki húz ta ma gát, és ha za ment. Na gyon
im po nált ne ki, hogy nagy sá gos as  szony nak ne -
vez te a Fônök!

Weinberger Sa nyi eköz ben él te éle tét a nagy
New York ban. A rab bi meg mond ta... be is jött
ne ki. Jakubovics Izsu mel lett meg tol la so dott.
Él te éle tét. Nem so ká ra pénzt is kül dött Szi get -
re. Két és fél év múl va ki tud ja, mi ért, ki vet te a
sza bad sá gát, és ha za u ta zott Szi get re.

Lett nagy ámul do zás! Itt van Alex Ame ri ká -
ból! Olyan, mint egy grúf!

„Mi lyen sze ren cse volt Herman Wolffal” –
mond ta az as  szony. Sa nyi pe dig szép las san
meg tud ta, mit tör tént. Szed te ma gát, mert már
nemcsak gaz dag nak érez te ma gát, ha nem be -
csü le tes nek is. Ment el szá mol ni Herman
Wolffal. Úgy lé pett az iro dá ba mint csen des -
társ. Mond ta: meg akar ja ad ni a pénzt, amit a
fe le sé gé nek fi ze tett, amíg ô Ame ri ká ban volt.
Herman úr hal la ni sem akart fizetésrôl. Kö töt -
te az ebet a ka ró hoz: ô biza nem fi ze tést adott,
ha nem ado mányt. Sen ki e ke rek vi lá gon ne ki
nem tilt hat ja meg, hogy ado mányt ad jon! „Le -
gyen más kor is sze ren csém” – mond ta. –
„Menj Is ten hí ré vel!”

Igen ám, de Weinberger Sa nyit sem olyan fá -
ból fa rag ták. Ha ô el akar szá mol ni Wolffal, ak -
kor el is fog szá mol ni. HermanWolf mond ta a
ma gá ét, Sa nyi meg daf ke an nál is in kább a sa -
ját ját. Wolfnak ele ge lett az egészbôl. „Néz ze,
Sa nyi! Ha va la mi ba ja van ve lem, men jen a
dájenhez. A rab bi bí ró ság, majd el dön ti, ki nek
van iga za.”

Sa nyi ment is pa na szá val Dov Ber Heller rab -
bi hoz. El mond ta, mi tör tént: ô már pe dig fi zet ni
akar, nem lesz ô sen ki adó sa. A rab bi meg hall -
gat ta pa na szát. Hí vat ta Wolf urat, az is el mond -
ta: va ló ban fi ze tett Weinberger as  szony nak. De
nem fi ze tést adott! Mi ért adott vol na ô fi ze tést?
Ado mányt adott, és passz. Dov Ber Heller ösz -
 sze hív ta a rab bi-bí ró ta ná csot, majd a két pe res
fél elôtt ki mond ta a vég zést:

„Reb Herman Wolf két és fél éven ke resz tül
he ti 25 pengôt adott Ale xan der Weinberger
»Sanyi« fe le sé gé nek. A ne ve zett ös  sze get ado -
mány nak ad ta. Nem kö te les át ven ni a tel jes 
ös  sze get, amit ado mány ként át adott ne ve zett
Sá ra as  szony nak.”

Mit volt mit ten ni? Alex ma radt a pén zé vel
és Wolf úr meg az iga zá val. Na meg az egész -
sé gé vel, mert láss cso dát, rö vi de sen szé pen
meg is gyógy ult, és épí tet te to vább a há za it
Szi ge ten.

Hogy mi lett az „adós ság gal”, amit Wolf úr
nem volt haj lan dó át ven ni? Az egy má sik tör -
té net.

És ha nem mond tam vol na... Weinberger
Ale xan der, Sa nyi – nos: Ô volt a déd apám!

Le gyen em lé kén ál dás!
Szerdócz J. Er vin rab bi
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Elsô ke rü let Bat thyá ny ut cá ban el -

adó egy 115 négy zet mé te res, er ké lyes,
kitûnô be osz tá sú, köz pon ti fû té ses, víz -
órás la kás. Érdeklôdni: +36-70-231-
4717.

Jó egészségi állapotú, magyar szár-
mazású, jó anyagi körülmények között
élô özvegy kanadai férfi keres állandó
segítséget. Feladatok: lakás rendben tar-
tása, fôzés, közös étkezés, utazás, vásár-
lás. Ápolónôi végzettség elônyös, angol

NAP TÁR
Ja nu ár 21., pén tek Svát 19. Gyer tya gyúj tás: 4.10

Ja nu ár 22., szom bat Svát 20. Szom bat ki me ne te le: 5.19

Ja nu ár 28., pén tek Svát 26. Gyer tya gyúj tás: 4.20

Ja nu ár 29., szom bat Svát 27. Új hold hir de tés, 

Szom bat ki me ne te le: 5.29

Ál dott em lé kû nagy ma mám,
bobbe Baszséva, va gyis ne kem Bö -
be, gyak ran em le get te a rácferter
rebbét, Reb Sólem Lé zert. A
holokauszt elôtt Újfehértón, az az
ahogy ré gen em le get ték, Rác-
fehértón, s ahogy má ig egy ha gyo -
má nyos zsi dó kö zeg ben mond ják,
Rácferten volt egy nagy zsi dó hit -
köz ség, mely nek lét szá ma 1941-ben
meg ha lad ta az 1300 fôt is. Val lá sos
hit köz ség volt, több sé gé ben or to do -
xok, de élt ott egy jelentôsebb szá mú
chászid kö zös ség is, aki ket egy pá -
rat lan sze mély fo gott ös  sze.

Reb Sólem Lé zer (Halberstam
Sálom Eliezer, 1862–1944) volt az
ot ta ni chászid tan ház és zsi na gó ga
vezetôje, aki már a vá ros ba köl tö zé -

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Mi lyen a zsi dó élet
Ma gyar or szá gon ilyen
„illiberális idôkben”?

Egy iz ra e li podcasthálózat mi na pi mû so rá ban Ma gyar or szág volt a té -
ma, közelebbrôl az, hogy „a li be rá lis de mok rá cia alap el ve i nek fel szá mo -
lá sa mi kép pen be fo lyá sol ja a holokauszt em lé ke ze tét és a tá gabb ér te lem -
ben vett zsi dó éle tet”. Az adás ven dé ge az 1946-ban Ko lozs vá ron szü le -
tett Vá gó Ra fa el, a Tel-avi vi Egye tem nyu gal ma zott tör té nész pro fes  szo ra,
a je len ko ri kö zép-ke let-eu ró pai zsi dó ság, an ti sze mi tiz mus és rassz iz mus
ku ta tó ja volt.

A 2013-ban Tel-Avivban ala pí tott TLV1 ne vû podcasthálózat Ma gyar or -
szág gal fog lal ko zó, de cem ber 13-án adás ba ke rült mû so rá nak két há zi gaz dá -
ja Dhalia Schindler és Giroud Harper volt, akik a ma gyar szár ma zá sú Vá gó

„Úgy ment a gáz kam rá ba,
mint reg ge len te zsi na gó gá ba”

Az adást ez zel a kép pel il luszt rál ták a TLV1 Facebook-oldalán

Ra fa el pro fes  szort, a ke let-kö zép-eu ró pai, s azon be lül a ma gyar or szá gi zsi -
dó ság és holokausztemlékezet ku ta tó ját fag gat ták an gol nyel ven.

A mûsorvezetôk a be szél ge tést a nagy port fel vert Sor sok Há za pro jekt tel
in dí tot ták, rá kér dez ve ar ra, hogy az a pro fes  szor sze rint va jon mi ért nem nyílt
még meg. Vá gó Ra fa el vá la szá ban el mond ta, hogy a kés le ke dés hát te ré ben
több összetevô áll, az egyik az, hogy a kez de tek kor fel tûnt Schmidt Má ria
pro fes  szor sze mé lyét a zsi dó kö zös ség – dip lo ma ti ku san fi no man fo gal maz -
va – nem üd vö zöl te öröm mel; vé le ke dé se sze rint egy má sik fon tos tényezô,
hogy rész le te sen még min dig nem is mert a nyil vá nos ság elôtt, hogy a mú ze -
um mi kép pen mu tat ná be a holokauszt tör té ne tét; har mad részt sze rin te az is
köz re ját szik a fo lya ma tok ban, hogy a Sor sok Há zá ért felelôs Kö ves Slomó,
az EMIH vezetô rab bi ja és Heisler And rás, a Mazsihisz el nö ke kö zött ko moly
né zet kü lönb sé gek fe szül nek zsi dó köz éle ti kér dé sek ben. Vá gó Ra fa el hoz zá -
tet te: a je len le gi in for má ci ók sze rint a mú ze um 2024-ben nyí lik meg, ám a
Sor sok Há za mint egy 400 ol da las kon cep ci ó ja még min dig nem ke rült meg -
vi ta tás ra a nyil vá nos ság elôtt.

A pro fes  szor sze rint a prob lé ma hal maz mö gött az a leg lé nye ge sebb kér dés,
hogy a mú ze um mi kép pen mu tat ná be a ma gyar holokauszt gyö ke re it,
elôzményeit, ami nek azért van jelentôsége, mert az Or bán Vik tor ve zet te ma -
gyar kor mány sze rint Ma gyar or szág az 1944. már ci us 19-i né met meg szál lás -
sal el ve szí tet te a szu ve re ni tá sát és a füg get len sé gét, az az – a kor mány za ti nar-
ratíva sze rint – a szu ve re ni tá sát el ve szí tett or szág nem felelôs azért, ami 1944.
már ci us 19-e után tör tént a zsi dók kal Ma gyar or szá gon. 

Ez zel szem ben a zsi dó kö zös ség és a kor szak tör té nész ku ta tói úgy vé lik 
– mond ta Vá gó pro fes  szor –, hogy a holokausztnak a két vi lág há bo rú kö zöt ti
kor szak ágya zott meg, az az idôszak, ami kor az or szág kor mány zó ja Hor thy
Mik lós ad mi rá lis volt. Már pe dig a mai ma gyar hi va ta los narratíva pró bál ja
tisz tá ra mos ni Hor thy sze re pét a ma gyar zsi dó ság el len el kö ve tett holokauszt-
ban, min den felelôsséget a né met meg szál lás ra há rít va.

Dhalia Schindler kér dé sé re, mi sze rint ak kor te hát a ma gyar zsi dó ság éle te
nagy sze rû volt-e 1944. már ci us 19-e elôtt, a pro fes  szor azt mond ta: ez bo nyo -
lult kér dés, ugyan is a ma gyar zsi dó ság zö me oly an  nyi ra jól as  szi mi lá ló dott a
ma gyar tár sa da lom ba, hogy ha na gyon meg pisz kál nánk, na gyon sok ma gyar
felmenôi kö zött le het ne ki mu tat ni zsi dó ôsöket. Ha bár a ma gyar zsi dó ság tel -
jes eman ci pá ci ót él ve zett 1867 után, és sok zsi dó as  szi mi lá ló dott, az elsô vi -
lág há bo rú után Eu ró pá ban Ma gyar or szág volt az elsô ál lam, ahol an ti sze mi ta
tör vényt fo gad tak el, je le sül a nu me rus clausust. 

A be szél ge tés so rán Vá gó pro fes  szor rá mu ta tott ar ra a je len sé ge, hogy mi -
köz ben a fel mé ré sek sze rint a ma gyar tár sa da lom ban feltûnôen ma gas a zsi -
dók el len elôítéletet táp lá lók szá ma – az ará nyuk el éri a 35-40 szá za lé kot is –,
eköz ben Ma gyar or szá gon eu ró pai ös  sze ha son lí tás ban az egyik leg ala cso -
nyabb a zsi dók el len el kö ve tett fi zi kai at ro ci tá sok szá ma. Giroud Harper kér -
dé sé re, mi sze rint ez a je len ség mi vel ma gya ráz ha tó, Vá gó Ra fa el azt mond ta:
a ma gyar tár sa da lom egy ré sze ha gyo má nyo san na ci o na lis ta ér zel mû lé vén
antijudaista ér zel me ket táp lál ugyan, de ezt nem for dít ja át tett le ges ség be,
más részt Bu da pes ten élénk, vi rág zó zsi dó kö zös ség éli min den nap ja it a ma -
gyar kor mány vé del mét, tá mo ga tá sát él vez ve. 

Hoz zá tet te: a ma gyar mé di át fi gyel ve alig te lik el nap, hogy a kor mány zat
vagy a zsi dó kö zös sé gek vezetôi kö zül va la ki ne mon da ná el nyil vá no san,
hogy Ma gyar or szá gon mi lyen rit ka biz ton ság ban él het nek a zsi dók. 

Mint mond ta, fi gye lem mel kí sé ri mind a Mazsihisz, mint a Chábádhoz tar -
to zó EMIH te vé keny sé gét, s ha bár a két zsi dó egy ház kö zött van nak vi ták
pél dá ul a zsi dó iden ti tás kér dé sé ben, ez zel együtt az tény, hogy Ma gyar or szá -
gon ak tív zsi dó köz élet zaj lik. 

Ar ra a kér dés re, hogy egy illiberális ál lam ban a zsi dó kö zös ség mi lyen stra -
té gi át kö vet, Vá gó Ra fa el ki fej tet te: úgy lát ja, hogy a zsi dó kö zös ség óva tos,
nem tá mad ja éle sen a re zsi met, meg fo gal maz nak ugyan kri ti ká kat, de vis  sza -
fo got tan, te hát mint ha ki vár ná nak azon az ala pon, hogy „majd meg lát juk, mit
hoz a hol nap”, tud ván tud va, hogy az ál lam anya gi tá mo ga tá sá ra a zsi dó kö -
zös ség nek szük sé ge van.

se után, 1898-ban hí res ség nek szá -
mí tott, hi szen a „Divré Chájim”, Reb
Chájim Halbersam (1793–1876), a
cánzi (Nowy Sacz, Len gyel or szág)
rebbe fia volt.

A las san tíz éve a Teremtôhöz
meg tért nagy ma mám is so kat em le -
get te rácferter rebbét, aki déd apám,
Reb Jojszef „mes te re” volt. Cso dá la -
tos tör té ne te ket me sélt ember-
szeretetrôl, órá kon át tar tó drósékról,
me lyek a Tó ra leg szebb pél dá za ta i -
val vol tak átszôve, s ar ról, hogy kis -
lány ként se gít he tett a rebbe fe le sé gé -
nek, hogy a szent éle tû Rebbecen
Szó ró Mirjámmal (1861–1944/5704.
ijjár 15.) együtt ké szít het te azo kat a
le gen dás te á kat, me lyek nek tea le ve -
le it a rebbecen ap ja, a csernobi
(Cser no bil, Uk raj na) rebbe,

Mordecháj Dov Twerszky
(1839–1903) rab bi küld te a sza bol csi
vá ros ká ba.

Reb Sólem Lé zer az újfehértói kö -
zös ség több sé gé vel együtt már tír ha -
lált halt Ausch witz ban. Az idôs
rebbecen még a végsô de por tá lás
elôtt, a nyír egy há zi get tó ban hunyt
el, s így sír ja má ig meg ta lál ha tó az
ot ta ni zsi dó temetô or to dox ré szé -
ben.

A VINnews ame ri kai or to dox hír -
por tál most kö zöl te egy visszaem-
lékezô meg rá zó tör té ne tét, mely még
ár nyal tabb ké pet fest a már tír ha lált
halt Reb Sólem Lézerrôl, s mely nek
tör té ne te, nem ta ga dom, az én sze -
mem be is könny csep pe ket csalt.
Már tír sá ga és pél da mu ta tó éle te áll -

rácferter rebbe a sáchrisz, va gyis a
reg ge li imád ság elôtt min dig egy
órát a ve ran dán idôzött, s ott vé gig
az eget néz te. Mi kor be ment imád -
koz ni, ak kor az ar ca úgy ra gyo gott,
mint akit tel je sen át járt az Örök ké -
va ló tü ze.

A meg ha tá ro zó él mény után évek
tel tek el, és az tán ki tört a má so dik vi -
lág há bo rú. 1944 má ju sá ban az újfe-
hértói zsi dó kat, kö zöt tük a 82 éves
Tó ra-ag gas tyánt is Nyír egy há zán ke -
resz tül Ausch witz ba de por tál ták.
Reb Sájá ak kor már egy ide je a ha -
lál tá bor ban volt, a kre ma tó ri um ban
vá lo gat ta a ru há kat, s az újabb
transz port el gyö tört lel kei kö zött
meg pil lan tot ta Reb Sólem Lé zert is.
Kö ze lé be ment, és azt mond ta ne ki:

„Rebbe, el kell mon da nom, hogy a
né me tek azt fog ják mon da ni, hogy
zu hany zó ba men nek, de va ló já ban
sen ki sem fog on nan él ve ki jön ni!”

Er re a rebbe a következôt mond ta:
„Sájele, meg ígé rem ne ked az ojlom
hábót [az eljövendô vi lá got – a
szerk.], csak hozz ne kem egy fél csé -
szé nyi vi zet.”

A ké rés érthetô volt, hi szen a több -
na pos út ra alig ju tott ta lán egy vö dör -
nyi víz az egész va gon  nyi em ber tö -
meg nek. De ami ez után kö vet ke zett,
az lep te csak meg iga zán a kö rül ál ló -
kat. Reb Sájának si ke rült va la mi cso -
dá val ha tá ros mó don egy kis vi zet
hoz nia a rebbének, aki ahe lyett, hogy
meg it ta vol na azt, le ön töt te a ke zét,
csak úgy, mint ahogy tesszük azt,
mielôtt zsi na gó gá ba lép nénk be, az -
tán el mond ta az Örök ké va ló ne vé nek
meg szen te lé sé re mon dan dó vér ta nú -
ság ál dá sát, mely ma gya rul úgy szól:
„Ál dott vagy te, Örök ké va ló, a Vi lág
Ki rá lya, aki meg pa ran csol ta ne künk,
hogy nyil vá no san meg szen tel jük a
ne ve det!”

Ez után pe dig ar ra kér te Reb Sáját,
hogy ad ja vis  sza a ciceszét, hadd hal -
jon meg úgy, mint egy zsi dó. Majd
meg fog ta hû hí ve ke zét, s an  nyit
mon dott: „Sájele, te túl fo god él ni a
há bo rút. El kell mon da nod az em be -
rek nek, hogy mi tör tént itt!” Majd a
visszaemlékezô sze rint a rácferter
rebbe, Reb Sólem Lé zer – 5704.
sziván hó nap 16-án – úgy ment a
gáz kam rá ba, mint min den reg gel a
zsi na gó gá ba. Ar ca ra gyo gott, mint a
nap, az Örök ké va ló szeretetétôl.

Cseh Vik tor

jon itt min den Tó rát szeretô em ber
elôtt.

A tör té ne tet Reb Sájá Rosenblum
fia így me sél te: ami kor Reb Sájá
fris sen há za so dott, ak kor egy ma -
gyar or szá gi ha tár mel let ti kis vá ros -
ban élt, aho vá Reb Sólem Lé zer is el -
lá to ga tott, hogy ado má nyo kat gyûjt -
sön jó té kony ko dás ra. Ami kor Reb
Sájá meg hal lot ta, hogy a Divré
Chájim fia, a ne ves rácferter rebbe
jött a vá ros ba, ak kor min den kö vet
meg moz ga tott, hogy a rebbe ná la
idôzzön. Ké nyel mes szo bát, jó kosz -
tot, egész na pos minjánt és Széfer
Tó rát ígért, hogy a rebbe ak kor imád -
koz has son, ami kor csak sze ret ne, il -
let ve ami kor a sok za rán dok és ada -
ko zó mel lett az ide je en ge di.

A rebbe be le egye zett, hogy lá to -
ga tá sa alatt a Rosenblum-házban
fog lak ni. Reb Sájá me sél te, hogy a

nyelvtudás szükséges. Nyáron féléves
montreali, télen féléves floridai bennla-
kásos tartózkodással, jó fizetéssel.
Kezdés 2022. év elején, megbeszélés
szerint. Jelentkezés rövid önéletrajzzal,
majd ezt követôen FaceTime útján sze-
mélyes megbeszéléssel. A jelentkezé-
seket erre címre kérem küldeni: 
jelentkezes2022@gmail.com

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro lok
díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás ki ürí tés -
sel! Hír adás tech ni kát, ba ke lit le me ze ket,
bú tort, köny vet, ke rá mi át, por ce lánt,
bronz tár gya kat, órá kat, ki tün te tést, pa -
pír ré gi sé get, pén ze ket, já té ko kat (retró
tár gyak elônyben). Pin tér Ni ko let ta, 
06-1/466-8321, 06-30/973-4949.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa ga -
ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay u. 45.
06-70-505-5620, www.jungoras.hu
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Zoltaiádák 6.
A 90-es évek ele jén lé te zett egy Nap kel te

cí mû mû sor a te le ví zi ó ban. Eb ben Juszt
Lász ló ri por ter ké szí tett in ter jú kat töb bek
kö zött po li ti ku sok kal. Egyik reg gel Ki rály
B. Iza bel la (MDF) volt az alany, aki tu laj -
don kép pen ami az an ti sze mi tiz must il le ti,
egy plat for mon volt Csurkával, a kü lönb ség
csak an  nyi volt, hogy ô nô.

Nos, volt egy pil la nat, ami kor igen csak el -

en ged te ma gát a hölgy zsi dó zás té má ban,
mi re Zoltai szer vez ked ni kez dett, és el ren -
del te, hogy egy ki he lye zett in ter jú al kal má -
val a Hit köz ség fel vá sá rol ja a je gye ket a Zrí -
nyi ut cai klub ba. Jó né há nyan ön kén tes ala -
pon be ül tünk a nézôtérre – sár ga csil lag gal
ka bá tun kon. A politikusnô elôtt fel ment a
füg göny, és hogy a smink hi á nyá tól vagy a
lát vány tól lett hó fe hér, már so sem de rül ki.

Azt ta lán mon da nom sem kell, hogy ez út -
tal nem zsi dó zott.

ká pé

SPÁNN GÁ BOR

Az élet szép?!
Aki ked ves Ol va só im kö zül né hány sor után fel ki ált: mi kö zöm ne kem a Spánn egész ség -

ügyi gond ja i hoz, hi szen ilyen baj jal több száz ezer em ber sé tál, zsi dó is, mi ért fá raszt ja ez zel
az Új Élet 8. ol da lát?! – azok tól tü rel met ké rek a vár ha tó szó ra ko zás re mé nyé ben.

Min den kép pen ment sé gem re szol gál jon, hogy így utó lag, a gyógy ulás út ján vis  sza néz ve
úgy ér zem, az ál ta lam túl élt 2 hét és 2 kór ház Tarantino ka me rá já ért ki ált, de mi ni mum tar -
tal maz an  nyi fe ke te hu mor mû fa já ba tar to zó ese ményt, ami ér de mes sé te szi a köz lés re.

Egy no vem be ri pén tek reg ge len ar ra éb red tem, hogy nem ka pok levegôt, va la ki ül a mel -
le men, a szo ba fo rog ve lem, bú tor tól bú tor ba ka pasz kod va ér tem el túlélô üzem mód ban a
fürdôszobát. Gon dos fe le sé gem mel ös  sze néz ve ar ra ju tot tunk, hogy ugyan ál lan dó kar di o ló -
gi ai ellenôrzés alatt va gyok, de ez most va la mi más. Meg mér tük a vér nyo má so mat, ami egé -
szen ext ra hü lye szá mo kat mu ta tott, majd sürgôsen fel hív tam a lakóhelyemtôl pár száz mé -
ter re lévô kór ház kar di o ló gu sát, szer ve ze tem kar ban tar tó ját. Ô azt mond ta, azon nal men -
jek át. Egy szál melegítôben át au tóz tunk a há rom perc re lévô kór ház ba, be je lent kez tem a
sürgôsségin, ahol kö zöl ték, hogy ül jünk le és vár jak, amíg szó lí ta nak. So kak kal el len tét ben
én nem pa nasz ko dom a vá ra ko zá si idôre, mert a sürgôsségi osz tály szûk, levegôtlen, du gig
te li vá ra ko zó ja kí sér te ti e sen ha son lí tott a Ke le ti pá lya ud var va la mi ko ri kultúrvárójára.
Nem in ger sze gény kör nye zet ben töl töt tem az 50 per cet, míg szó lí tot tak. Elôször is tôlem 
1 mé ter re fe küd t ru hás tul, lá ba kö zé szo rít va a ri di kül jét, fü lén te le fon nal egy fi a tal hölgy,
aki nek mind két ke zé be in fú zió folyt le, ez zel mint egy kórterem-feelinget te remt ve. Nem
messze tôlünk ült egy idôs bá csi ke rek es  szék ben fél mû láb bal. A baj ak kor kezdôdött, ami -
kor úgy dön tött, hogy ô le ve szi a mû lá bat, amit ma ga mel lé tett, és az ahogy volt, cipôstôl,
át lag 40 má sod per cen ként dôlt el. Az én úrinô fe le sé gem így 40 má sod per cen ként föl ug rott,
oda ment, fel emel te a mû lá bat és ke zé be ad ta az öreg nek. Az meg kö szön te, majd va la mi ért
be nyúlt a zse bé be, ez ál tal a mû láb is mét eldôlt, így a „jó tár sa ság ban rö pül az idô” el ve alap -
ján az 50 perc nem is tûnt sok nak.

Meg csi nál ták az ellenôrzô rönt ge ne met, ami ki zár ta a tüdôgyulladást, majd be vit tek a
vizs gá ló ba, és ott jött rám a ré mü let. Rá kö töt tek egy EKG-ra, és ami kor az ki köp te a le le te -
met, az ügye le tes or vos, aki sze ren csém re kar di o ló gus volt, azon nal le hí vat ta az én fôorvo-
somat meg az in ten zí ves ügye le test, és amit gyû lö lök, a fe jem fö lött sut tog va la ti nul vi tat koz -
tak. Meg pró bál tam hu mo ros ra ven ni a hely ze tet.

– Ura im! En  nyi re sú lyos ál la pot ban va gyok, hogy há rom ilyen érett sé gi zett tu dós em ber
vi tat ko zik fö löt tem?

Az én or vo som nak van hu mor ér zé ke, és azt mond ta:
– Nem ok nél kül tes  szük! Ked ves Spánn úr, ma gá nak olyan szív rit mus za va ra van, még -

hoz zá kam rai, ami vel ha késôbb jön be, nem tud juk meg men te ni. Most be köt jük egy in fú zi -
ó ra, ami 2 óra hos  szat fog le foly ni, egy életmentô kok tél, és ad dig ke re sünk he lyet ön nek va -
la me lyik in ten zí ven vagy ôrzôben.

Én ek kor fel ad tam. Ahogy ezt mon da ni szok ták, le per gett elôttem az éle tem – leg alább ad -
dig sem érez tem, hogy a branült mi lyen dur ván sze re lik be a vé nám ba –, bú csúz tam
szeretteimtôl, és azon tör tem a fe jem, hogy ju tok leg ha ma rabb pi zsa má hoz, fog krém hez,
szap pan hoz. Az tán jöt tem rá, hogy a pa to ló gi án ezek re nem lesz szük ség, mert in gyen ad ja
az OEP.

Fe le sé gem köz ben meg ér ke zett a fi am mal, kint ha lál ra iz gul ta ma gát az elôcsarnokban,
lát va a sür gés-for gást kö rü löt tem. Kezelôorvosom csu pán an  nyit mon dott ne kik, hogy men -
je nek nyu god tan ha za, se gí te ni úgy sem tud nak, sem mi lyen tár gyi do log ra nincs szük sé gem,
mert aho va visz nek, ott úgy sem moz dul ha tok, és ru ha sem lesz raj tam. Ha más nem, ez meg -
nyug tat ta ôket. 

Leg kö ze lebb ak kor lát tak, ami kor in fú zió után moz du lat lan ság ra kény sze rít ve, ágyas tul
tol tak az ôrzôbe. Na, aki már járt ilyen he lyen, még tán an nak is tu dok újat mon da ni. Az
ôrzôben a mûtôsfiú át emelt az egyet len üres ágy ba, és döb ben ten nyug táz tam, hogy a 
6 ágyas in ten zív kór te rem ko e du kált. Né gyen vol tunk fér fi ak, és pon to san ve lem szem ben fe -
küdt két hölgy. Az egyi kük vagy kó má ban volt vagy még ros  szabb, de vé gig alud ta a tel jes
ott lé te met. A má sik vi szont amo lyan „bél fér ges” tí pus volt, azon nal fe lült, és ki fag ga tott a
tel jes életemrôl. El kép zel he tik, hogy ab ban az ál la pot ban men  nyi re volt ked vem bár ki vel be -
szél get ni... De a ros  szabb ez után jött.

Meg je lent egy Ursula mé re tû fônôvér, aki nek a hang ja bol do gult Gregor Jós ká é ra ha son -
lí tott, és azt mond ta:

– Na ketteske! Most ma gát gép re rak juk, in nen kezd ve az egyet len moz gás, amit vé gez het,
a levegôvétel, de azt ne hagy ja ab ba, se gí te ni is fo gunk hoz zá.

És ez zel be tett az or rom ba egy oxi gén csö vet, ér zé sem sze rint az agya mig fel tol va. Ez után
rám ra kott 8 db tap pan csot, ami ne kem szer zett szó ra ko zást, már csak bos  szú vágy ból is,
tud ni il lik én még – nem kö vet ve a di va tot – szôrös mell kas sal szü let tem, má ig az va gyok, és
az ál ta la rám cup pan tott 8 tap pancs ból kb. fél per cen ként 1 le esett. Ka rom ra tet ték az ál -
lan dó vérnyomásmérôt, kö zöl ve, hogy az 24 órán ke resz tül 1 órán ként be kap csol, ami azt je -
len tet te, hogy azt a ka ro mat órán ként sa tu ba szo rí tot ta. Föl tet tek több uj jam ra spa nyol kesz -
tyû vel felérô véroxigénszint-mérôt, és az éj je li szek ré nye men át rak tak há ló zat ra.
Utánaszóltam:

– Mond ja, nôvér! Én in nen elekt ro mos áram ról mû kö dök?
Mi re azt mond ta, hogy le het mon da ni...
Még utánakiabáltam:
– Ak kor el vá rom, hogy a tal pa im ra te gye nek zöld rend szá mot!
Az iga zi meg pró bál ta tás ak kor kezdôdött, ami kor meg na gyob bo dott prosz ta tám kö ve tel -

te jo ga it. A mel lém tett nôvérhívó nyo mán Ursula be ho zott egy ka csát, és kö zöl te, hogy in -
nen in téz zek min dent ma gam. Mi vel a kí ván csi hölgy szo ba tár sam úgy fi gyelt meg, mint egy
iga zi Pegasus, be le fog tam éle tem leg fáj dal ma sabb ar tis ta mu tat vá nyá ba. 

Ez így tar tott 3 na pig és 3 éj sza kán, mert mon da nom sem kell, hogy a ló rú gás ere jû anti-
depresszáns el le né re a csi po gó gé pek és az órán ként ka ro mat szo rí tó gu mi gyû rû okán ta lán
ha 6 órát alud tam a 3 nap ban. 

Ez után föl vit tek si ma kór te rem be, fôorvosom jó vol tá ból egy olyan két ágyas ba, ahol a
Covid el le né re egy na pig nem volt szo ba tár sam. En nek a nap nak leg na gyobb ál dá sa az volt,
hogy vég re tud tam imád koz ni is. Más nap va ló di rob ba nás sze rû él mény ben volt ré szem. A
szûk fürdôben bo rot vál ko zás köz ben, mint deus ex machina, a zu hany fül ke üveg aj ta ja ön -
ma gá tól meg in dult, be le üt kö zött a má sik ol dal fém ke re té be, és ha tal mas rob ba nás sal ezer
da rab ra hul lott. Be te rí tett en gem és az egész fürdôszobát. Sze ren csé re nem sé rül tem. Más -
nap kö zöl ték ve lem, hogy egy meg adott na pon je len jek meg Bu da pest egyik leg na gyobb köz -
pon ti kór há zá ban, ahol pace ma kert ka pok. 

Bár a chanukkai kí ván sá ga im közt ez nem sze re pelt, de tu do má sul vet tem. A jó hí rû kór -
ház ban éh gyo mor ra je len tem meg fél 8-kor, és dél után 3-ig nem szólt hoz zám sen ki, egyet -
len en ged mény egy po hár tea volt. Ak kor vit tek el a mûtôbe, és az az 1 óra 10 perc, amit ott
töl töt tem, tel je sen ki esett. Mi kor elôször en ged ték meg, hogy sa ját lá bon men jek ki a fürdô-
szobába, ma gam ban azon puffogtam, hogy mi ért nem mond ták meg elôre, hogy ide nem be -
teg nek, ha nem kar ban tar tó nak hív tak be, mi vel ott de rült ki, hogy az il lem hely ülôkéje a föl -
dön van kü lön, és a kis be teg nek kell föl sze rel nie ah hoz, hogy la bi li san, de rá tud jon ül ni. Mi -
u tán va la men  nyi kont roll vizs gá la ton és az az zal já ró kín za tá son túl vol tam, az en gem ope rá -
ló or vos el mond ta, hogy in nen kezd ve olyan va gyok, mint a rek lám be li nyu szi, ame lyik elem -
mel mû kö dik, de az enyém tar tós, éve kig nem kell csak ellenôrzésre be men nem. 

Ad tak mel lé egy kísérô kütyüt is, ami egész nap be kap csol va kell hogy áll jon, hogy ha bár -
mi rend el le nes ség van a szí vem tá ján, ôk je let kap nak, és hív nak te le fo non vagy be vi tet nek,
ha szük sé ges. Úgy né zek a ké szü lék re, hogy ma gam ban azt mon dom, ne kem az tán köz vet -
len kap cso la tom van a Teremtôvel.

Kö szö nöm kér dé sü ket, a gon dos ápo lás el le né re ja vu lok, és bú csú zó ul az aláb bi böl cses -
ség gel ter hel ném még tü rel mü ket.

Az idôs rab bi oda hív ja fi a it:
– Ha kell, ír já tok fel. Min dig le gyél in kább gaz dag és egész sé ges, mint be teg és sze gény!

Kôbányán a Szá za dos úti la -
kó ne gyed ben, egy hét gyer me -
kes kis pol gá ri csa lád ban, rend -
kí vü li sze gény ség ben nôtt fel.
Ka ta lin egy, az elsô vi lág há bo -
rú utá ni kor ra jellemzô ak ció
ke re té ben öt éven át kül föld ön
ne vel ke dett. Ha za té ré se után a
Ke res ke del mi Le ány is ko la ta -
nu ló ja lett, a kör nyék leg szebb
lá nyá nak tar tot ták. Kül föld ön
szer zett nyelv tu dá sá val, vis  sza -
fo gott öl töz kö dé sé vel és tisz ta -
ság igé nyé vel kis sé ki ló gott a
kül te rü le ti tan in té zet di ák jai
kö zül.

Szí né szi ta nul má nya it 1936-ban kezd te,
Tarnay Ernôtôl, majd Bár dos Ar túr tól vett órá -
kat. A fi a tal szép sé get Egyed Zol tán új ság író-
lap tu laj do nos fe dez te fel egy bu dai mu la tó ban,
tôle szár ma zik a jól csengô mû vész név is. Most
már min den ki nek vi lá gos, hogy az ün ne pelt
színésznô nem más, mint Karády Ka ta lin.

Elsô fel lé pé sé re a har min cas évek vé gén, Jób
Dá ni el szín há zá ban, Somerset Maugham Az asz -
 szony és ör dög cí mû da rab já ban ke rült sor.
1939–1941 kö zött a Pes ti és a Víg szín ház ban ját -
szott különbözô sze re pe ket.

Elsô mo zi film je, a Ha lá los ta vasz si ke rét
követôen a kor ün ne pelt dí vá ja, szexszimbólum
lett. Ero ti ku san bú gó, bár so nyos hang já val, erôs,
szu ve rén, „a vég zet as  szo nya” ka rak te ré vel szin -
te meg igéz te a fér fi a kat. Ki lenc év alatt húsz
filmfôszerepben lát hat ta ôt a ma gyar kö zön ség.
Egyed Zol tán lett a me ne dzse re, aki ki vá ló ér -
zék kel te rem tet te meg Karády ho lly woo di sztá -
ro ké hoz ha son lít ha tó imázsát. A színésznô öl -
töz kö dé sét, ka lap ja it, haj vi se let ét, vi sel ke dé sét
fi a tal nôk ez rei igye kez tek utá noz ni.

Karády Ka ta lin ma gán élet ét tit kok és plety kák
övez ték, egye sek fér fi fa ló nak, má sok lesz bi kus -
nak tar tot ták. Gyen géd szá lak fûz ték Hor thy
Mik lós ná ci el le nes kémfônökéhez, Újszászy Ist -
ván tá bor nok hoz, aki el is je gyez te, s meg vá sá -
rol ta ne ki a bu dai XII. ke rü let ben, a Mû vész út
6. szám alatt ál ló vil lát. (Az épü let a ki lenc ve nes
évek ben An tall Jó zsef, majd Horn Gyu la mi nisz -
ter el nök la kó he lye volt.)

A né met meg szál lást
követôen Karádyt fo ko za -
to san el le he tet le ní tet ték.
1944. áp ri lis 18-án, a szö -
vet sé ge sek nek va ló kém ke -
dés vád já val tar tóz tat ta le a
Ges ta po. Há rom hó na pig
tar tot ták fog va, meg kí noz -
ták, fo ga it ki ver ték, kis hí -
ján agyon ver ték. A fog ság -
ból Ujszászy vezérôrnagy
ba rá tai sza ba dí tot ták ki. La -
ká sát ki foszt va ta lál ta, fi zi -
ka i lag és lel ki leg egy aránt
rend kí vül meg vi sel ték ezek
a hó na pok; szin te csak

vôlegénye vi szont lá tá sá nak re mé nye tar tot ta
élet ben.

Ször nyû egyé ni sor sa el le né re sem szûnt meg
em ber nek len ni: a nyi la sok nak ék sze re ket és
ara nyat ad va, a Du na-par ton egy egész gye rek -
csa pa tot men tett meg a kivégzéstôl. A gye re ke -
ket a la ká sá ra vit te, és a há bo rú vé gé ig gon doz -
ta ôket.

A má so dik vi lág há bo rú után fo ko za to san mel-
lôzötté vált. 1945–48 kö zött még az Ope rett szín -
ház fog lal koz tat ta, több ope rett fôszerepét is el -
ját szot ta: Ma ya (1945), Sybill (1945), Fe ke te li li -
om, Ve ra és csa lád ja, Bál a Savoyban. Az új ra in -
du ló ma gyar film gyár tás vi szont már nem szá -
molt ve le.

1951-ben vég leg el hagy ta Ma gyar or szá got.
Mé dia sze rep lé se ket nem vál lalt. Sán dor Pál
filmrendezônek azon ban 1979-ben még is si -
ke rült ve le töl te nie más fél na pot New York -
ban, ám az in ter jú so rán kö ze li ké pe ket nem
ké szít he tett ró la. Karády eb ben az exk lu zív in -
ter jú ban be szélt ma gyar or szá gi meg aláz ta tá -
sa i ról. Ne ve egy tel jes ge ne rá ció elôtt is me ret -
len ma radt az óha zá ban. Ami kor het ve ne dik
szü le tés nap ja al kal má ból Ma gyar or szág ra
hív ták, stíl sze rû en csak egy ka la pot kül dött
ma ga he lyett.

1990. feb ru ár 8-án be kö vet ke zett ha lá la után
19-én Bu da pes ten, a Szent Ist ván-ba zi li ká ban
ra va ta loz ták fel, majd a Far kas ré ti temetôben he -
lyez ték örök nyu ga lom ra.

„Fo ga dás ból ke rül tem
a fôiskolára, eszem ágá ban
sem volt szí nész nek len ni”

88 év vel ezelôtt szü le tett Ga ras Dezsô

112 éve szü le tett Kôbányán
Kanczler Ka ta lin Má ria

88 év vel ezelôtt
szü le tett a Nem zet
Szí né sze cím mel ki -
tün te tett, Kos suth- és
két sze res Já szai Ma -
ri-dí jas Ga ras Dezsô.
Az ér de mes és ki vá ló
mû vész a ve le ké szí -
tett port ré film ben
Makk Kár oly nak azt
mond ta, hogy csu pán
fo ga dás ból ke rült a
fôiskolára, nem gon -
dol ta vol na, hogy fel -
vé telt nyer, még is
egybôl be ju tott a
Szín mû vé sze ti re.

A pá lyá ját a Nem ze ti Szín ház ban kezdô mû -
vész szín há zi és fil mes kar ri ert is csi nált, nem
is akár ho gyan és nem is akár mek ko rát. Ga ras
Dezsô a leg is mer tebb és leg nép sze rûbb ma gyar
szí né szek kö zé tar to zott, aki 1989-ben A le -
gény anya cí mû po li ti kai sza tí rá val filmren-
dezôként is be mu tat ko zott.

„Egyrészrôl zsi dó va gyok, másrészrôl egy
her ceg prí más csa lád ból szár ma zom” – nyi lat -
koz ta.

Az elsôsorban ló- és állattenyésztô fel-
menôkkel rendelkezô Ga ras Dezsô csa lád já -
ban nem vol tak mû vé szek, jól le het a szí nész
édes ap já ra amo lyan bo hém em ber ként te kin -

tett. A szo ba-kony hás er zsé bet vá ro si la kás ban
felnevelkedô Ga ras kár tyá zó lókereskedôk vi -
lá gá ba szü le tett. A ma gán em ber ként és szí -
nész ként is rend kí vül jó em ber hí ré ben ál ló
mû vész re szin te min den pá lya tár sa sze re tet tel
te kin tett.

Ga ras Dezsô utol só sze re pét a Nem ze ti Szín -
ház ban a Jó es tét nyár, jó es tét sze re lem cí mû
da rab ban, Törôcsik Ma ri val ját szot ta el. Ha lá la
az egész ma gyar szí nész tár sa dal mat és ra jon gó
kö zön sé gét is meg ráz ta.

(A cikk elsô vál to za ta 2020. 12. 09-én je lent
meg.)

Dorothy Gale / Zsúrpubi
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